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THÔNG CÁO BÁO CHÍ 
HỘI CHỢ DU LỊCH QUỐC TẾ THÀNH PHỐ 
HỒ CHÍ MINH LẦN THỨ 15 NĂM 2019


Qua 15 năm tổ chức, Hội chợ Du lịch Quốc tế Thành phố Hồ Chí Minh (International Travel Expo Ho Chi Minh City – ITE HCMC) đã khẳng định được thương hiệu và là sự kiện du lịch thường niên, có uy tín trong khu vực tiểu vùng Sông Mêkông ở cả thị trường trong và ngoài nước, thu hút hàng trăm đơn vị trưng bày cũng như người mua quốc tế. Bên cạnh đó, Hội chợ Du lịch Quốc tế Thành phố Hồ Chí Minh (ITE HCMC) còn được chứng nhận là sự kiện du lịch quốc gia được tổ chức bởi Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch Việt Nam và được sự hỗ trợ của Liên minh Du lịch năm quốc gia trong khu vực Hạ nguồn Sông Mêkông. 

Với quá trình 15 năm hình thành và phát triển, Hội chợ Du lịch Quốc tế Thành phố Hồ Chí Minh đã đạt được một số thành tựu, đáng chú ý là:

- Sự kiện chuyên ngành duy nhất tại Việt Nam tập trung cả thị trường trong và ngoài nước, thu hút sự tham gia của các đơn vị truyền thông quốc tế, hàng trăm đơn vị triển lãm và người mua quốc tế đến từ trên 40 quốc gia và vùng lãnh thổ. 

- Sự kiện duy nhất được bảo trợ bởi Bộ Du lịch 05 quốc gia Campuchia, Lào, Myanmar, Thái Lan và Việt Nam.
- Sự kiện nhận được sự quan tâm và thu hút xã hội hóa lớn từ các doanh nghiệp du lịch và cơ quan xúc tiến du lịch các địa phương.

- Sự kiện đẳng cấp quốc tế được tổ chức theo tiêu chuẩn quốc tế bởi các chuyên gia, nhân sự có trình độ và kinh nghiệm cao.

- Các sự kiện bên lề phong phú, đa dạng và chất lượng cao (Gala Dinner, Hội nghị, Hội thảo, Diễn đàn,…).
- Sự kiện ngày càng được nâng tầm và cả quy mô và chất lượng, cụ thể: 
Năm 2005, Hội chợ được tổ chức lần đầu tiên với nền tảng hỗ trợ cho các doanh nghiệp du lịch trong nước đáp ứng nhu cầu của du khách quốc tế và chỉ thu hút sự tham dự của 06 đơn vị triển lãm quốc tế, 02 cơ quan du lịch quốc gia Campuchia và Thái Lan, 43 người mua quốc tế, 86 gian hàng và hầu hết các đơn vị triển lãm là các doanh nghiệp địa phương. Đến năm 2018, ITE HCMC đã thu hút sự tham gia của 20 quốc gia và vùng lãnh thổ, 14 cơ quan xúc tiến du lịch nước ngoài và 37 đơn vị tỉnh, thành trong nước tham gia với 283 gian hàng triển lãm, hơn 4.500 cuộc hẹn giữa người mua và người bán, thu hút hơn 16.000 khách tham quan và 14.000 khách thương mại.

Tiếp nối sự thành công 14 năm qua, Hội chợ Du lịch Quốc tế Thành phố Hồ Chí Minh lần thứ 15 năm 2019 được tổ chức từ ngày 04 đến ngày 07 tháng 9 năm 2019 tại địa điểm chính là Trung tâm Hội chợ và Triển lãm Sài Gòn với chủ đề “Cửa ngõ du lịch đến với Châu Á”. Đánh dấu cột mốc 15 năm, Hội chợ năm nay tiếp tục tăng trưởng về chất và về lượng: thu hút sự tham gia của 258 người mua quốc tế (tăng 573% so với năm 2005) và 39 báo chí quốc tế đến từ 40 quốc gia và vùng lãnh thổ (tăng 666% so với năm 2005); về gian hàng, đến nay đã có 315 gian hàng tham gia (tăng 366% so với năm 2005) với tổng diện tích sảnh là 8.800 m2 (tăng 550% so với năm 2005) và 45 đơn vị tỉnh, thành trong cả nước (tăng 450% so với năm 2005); dự kiến có hơn 6.000 cuộc hẹn giao thương giữa người mua và người bán (tăng 600% so với năm 2005) và thu hút khoảng 35.000 khách thương mại và công chúng (tăng 2,692% so với năm 2005). Ngoài ra, Hội chợ còn tổ chức chuỗi 10 diễn đàn, hội nghị, hội thảo nhằm cập nhật các xu hướng mới nhất và kiến thức chuyên sâu liên quan đến phát triển du lịch cùng với hơn 10 hoạt động bên lề phong phú hứa hẹn mang đến một sự kiện quy mô, ấn tượng, đóng góp tích cực cho sự phát triển bền vững của ngành du lịch khu vực Hạ nguồn Sông Mêkông.


Các hoạt động chính diễn ra tại Hội chợ Du lịch Quốc tế Thành phố Hồ Chí Minh năm 2019 (ITE HCMC 2019):
1. Hoạt động giao dịch tại các gian hàng: 

- Thời gian: Từ ngày 05 đến ngày 07 tháng 9 năm 2019.

- Địa điểm: Trung tâm Hội chợ và Triển lãm Sài Gòn (SECC) (địa chỉ: 799 Nguyễn Văn Linh, Phường Tân Phú, Quận 7).

- Đối tượng tham gia: 
* Ngày 05/9/2019 và ngày 06/9/2019:

09h00 – 16h00: Dành cho khách thương mại (B2B). 

16h00 – 19h00: Dành cho khách thương mại (B2B) và khách công chúng.

* Ngày 07/9/2019: 09h00 – 19h00: Dành riêng cho công chúng. 

- Các hoạt động: 

+ Gian hàng giới thiệu về các điểm đến và sản phẩm du lịch của Việt Nam và các nước trong khu vực Châu Á – Thái Bình Dương.

+ Khu vực triển lãm các sản phẩm du lịch mới và công nghệ du lịch nhằm hỗ trợ các công ty du lịch khởi nghiệp (start-up) quảng bá và tìm kiếm nhà đầu tư và đối tác mới. 

+ Các chương trình giới thiệu, quảng bá các sản phẩm du lịch như sản phẩm du lịch nghỉ dưỡng, du lịch hội nghị/hội thảo, du lịch ẩm thực, du lịch chăm sóc sức khỏe, du lịch văn hóa (kết nối di sản). 

+ Chương trình gặp gỡ, giao lưu kết nối kinh doanh giữa người bán và người mua quốc tế và trong nước.

+ Các hoạt động triển lãm du lịch Việt Nam tại 02 sảnh của Hội chợ.

+ Các hoạt động khuyến mại nhằm kích cầu du lịch nội địa và du lịch ra nước ngoài của công chúng thành phố và các tỉnh lân cận.

2. Chương trình Người mua và Báo chí quốc tế: 

- Thời gian: Từ ngày 03 đến ngày 09 tháng 9 năm 2019.

- Địa điểm: Trung tâm Hội chợ và Triển lãm Sài Gòn (SECC); các khách sạn 4, 5 sao trên địa bàn thành phố; các điểm du lịch trong thành phố và một số tỉnh, thành Việt Nam.

- Đối tượng tham gia: Khoảng 250 người mua gồm các hãng lữ hành nước ngoài từ các thị trường quốc tế như Tây Âu, Đông Bắc Á, Đông Nam Á, Châu Mỹ, Châu Úc, New Zealand và Trung Đông; 50 người mua Việt Nam (các tỉnh, thành) và 50 báo chí quốc tế.

- Các hoạt động: 

+ Các chương trình gặp gỡ, kết nối kinh doanh giữa người mua và người bán quốc tế và trong nước (trao đổi thông tin và sản phẩm, giá cả, ký kết các thỏa thuận).

+ Các hội thảo giới thiệu điểm đến dành cho người mua và báo chí quốc tế.

3. Chương trình khảo sát sau Hội chợ (Post-tour): 

- Thời gian: Từ ngày 07 đến ngày 09 tháng 9 năm 2019.

- Địa điểm: Tại các điểm đến du lịch của thành phố và cả nước.

- Đối tượng tham gia: Khoảng 258 người mua gồm các hãng lữ hành nước ngoài từ các thị trường quốc tế và 39 báo chí quốc tế.

- Mục đích: Nhằm giới thiệu, quảng bá hình ảnh điểm đến du lịch hấp dẫn tại Thành phố Hồ Chí Minh nói riêng và tại Việt Nam nói chung; giới thiệu các sản phẩm du lịch mới, hấp dẫn.

4. Các chương trình giao lưu:

4.1. Tiệc Khai mạc ITE HCMC 2019 – Gala Dinner (Chủ đề “Hương sắc Việt Nam – Soulful Vietnam”):

- Thời gian: 18h00, ngày 04 tháng 9 năm 2019.

- Địa điểm: Vinpearl Luxury Landmark 81 (địa chỉ: 720A Điện Biên Phủ, Phường 22, Quận Bình Thạnh).

- Thành phần tham gia: Lãnh đạo Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch Việt Nam và các nước trong khu vực; Lãnh đạo Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh và các tỉnh, thành trong cả nước; Thị trưởng các nước Campuchia, Lào, Myanmar, Thái Lan; Người mua và báo chí quốc tế tham gia Hội chợ; các doanh nghiệp du lịch.

- Hoạt động chính: Chương trình Khai mạc – Gala Dinner: Đêm Việt Nam là điểm nhấn của ITE HCMC 2019 nhân kỷ niệm 15 năm hình thành và phát triển, chào đón các đại biểu là người mua và báo chí quốc tế đến thành phố tham dự sự kiện. Với chủ đề ‘Soulful Vietnam – Hương sắc Việt Nam’, chương trình Gala Dinner năm nay không chỉ giới thiệu văn hóa, ẩm thực, nghệ thuật truyền thống của Việt Nam đến bạn bè quốc tế mà còn truyền tải thông điệp hòa bình và gìn giữ môi trường để cùng nhau dựng xây một quốc gia của tương lai, của thế hệ kế thừa.

4.2. Lễ cắt băng Khai mạc ITE HCMC 2019:
- Thời gian: 08h00, ngày 05 tháng 9 năm 2019.

- Địa điểm: Trung tâm Hội chợ và Triển lãm Sài Gòn (SECC).

- Thành phần tham gia: Lãnh đạo Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch Việt Nam và các nước trong khu vực; Lãnh đạo Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh và các tỉnh, thành trong cả nước; Thị trưởng các nước Campuchia, Lào, Myanmar, Thái Lan; Người mua và báo chí quốc tế tham gia Hội chợ; các doanh nghiệp du lịch.

4.3. Chương trình Họp mặt 1.000 Giám đốc Điều hành doanh nghiệp du lịch được thực hiện bởi 04 đơn vị: WTF, UNESCO, VCTC, TRAVEL GROUP vào ngày 06 tháng 9 năm 2019 tại Adora Center, Quận Tân Bình.

4.4. Đêm Campuchia được tổ chức vào chiều ngày 05 tháng 9 năm 2019 tại Khách sạn Rex (địa chỉ: 141 Nguyễn Huệ, Phường Bến Nghé, Quận 1).
4.5. Đêm Khánh Hòa được tổ chức vào chiều ngày 05 tháng 9 năm 2019 tại Khách sạn Grand (địa chỉ: 08 Đồng Khởi, Phường Bến Nghé, Quận 1).
4.6. Chương trình Lễ cảm ơn Người mua và Báo chí quốc tế được tổ chức từ 18h30 đến 21h00 ngày 06 tháng 9 năm 2019 tại Chloe Gallery (địa chỉ: 02-06 Phan Văn Chương, Hồ Bán Nguyệt, Phú Mỹ Hưng, Quận 7).

5. Các hội nghị, hội thảo quốc tế:
Đặc biệt, trong khuôn khổ Hội chợ Du lịch Quốc tế Thành phố Hồ Chí Minh năm nay sẽ tổ chức 04 Diễn đàn và Hội thảo lớn (Diễn đàn Kết nối du lịch Thành phố Hồ Chí Minh – Đồng bằng Sông Cửu Long, Hội thảo quốc tế Du lịch thông minh tại Thành phố Hồ Chí Minh, Diễn đàn Khởi nghiệp Du lịch với doanh nghiệp toàn cầu, Diễn đàn Du lịch doanh nghiệp); 02 Hội thảo chuyên đề (Hội thảo “Tiềm năng phát triển du lịch y tế tại Thành phố Hồ Chí Minh” và Chuỗi hội thảo về xu hướng du lịch tự trải nghiệm, du lịch cá nhân – Solo Travel) và 03 Hội thảo về thị trường (Hội nghị hợp tác du lịch Việt Nam – Liên bang Nga, Hội thảo Hợp tác Du lịch Việt Nam – Trung Đông, Hội thảo hợp tác du lịch Việt Nam – Hàn Quốc). 
Ngoài ra, điểm mới của ITE HCMC năm nay chính là việc triển khai mô hình không giấy đối với tất cả các Hội nghị, Hội thảo, Diễn đàn,... trong khuôn khổ sự kiện. Bên cạnh việc đăng ký và xác nhận tham dự Hội thảo, các đại biểu và khách mời sẽ được nhận và xem toàn bộ tài liệu liên quan cũng như có thể đặt câu hỏi trực tiếp trên website https://tourismevents.vn/home.
Hội chợ năm nay còn giới thiệu ứng dụng di động chính thức của ITE HCMC 2019, một nền tảng giúp cho khách tham quan truy cập nhanh chóng và dễ dàng để cập nhật những thông tin mới nhất về Hội chợ như các sự kiện, sơ đồ mặt bằng tổng thể cũng như danh sách các đơn vị triển lãm,… Bên cạnh đó, người dùng còn có thể tham gia vào một loạt các trò chơi để giành giải thưởng (Play Games & Win Prizes) và chụp và chia sẻ những bức ảnh thú vị tại Hội chợ (Photo Wall) trên ứng dụng.
5.1. Diễn đàn Kết nối du lịch Thành phố Hồ Chí Minh – Đồng bằng Sông Cửu Long:

- Thời gian: Ngày 04 và ngày 05 tháng 9 năm 2019.

- Địa điểm: Trung tâm Hội chợ và Triển lãm Sài Gòn (SECC).

- Thành phần tham gia: Lãnh đạo Thành ủy, Tỉnh ủy; Ủy ban nhân dân 13 tỉnh, thành Đồng bằng Sông Cửu Long; Sở Du lịch; Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Trung tâm Xúc tiến Thương mại, Đầu tư và Du lịch 13 tỉnh, thành Đồng bằng Sông Cửu Long; Hiệp hội Du lịch các địa phương; các Hiệp hội Thương mại; Người mua quốc tế, Báo chí trong nước và quốc tế. 

- Mục đích: Nhằm giới thiệu các tiềm năng về hạ tầng, điểm đến, sản phẩm du lịch đặc trưng; tiềm năng, thế mạnh và sức hấp dẫn của tài nguyên về văn hóa – thể thao và du lịch – giải trí của mỗi địa phương; thực trạng liên kết hợp tác phát triển sản phẩm du lịch và định hướng khai thác nguồn tài nguyên du lịch của các địa phương để hình thành các sản phẩm du lịch chung giữa Thành phố Hồ Chí Minh với Đồng bằng Sông Cửu Long.

* Ngày 04/9/2019: 

08h30 – 11h30, tại Tầng 3, SECC: Hội nghị “Xúc tiến và mời gọi đầu tư hạ tầng văn hóa – thể thao – du lịch – giải trí”.
14h00 – 17h40, tại Tầng 3, SECC: Hội thảo “Kết nối phát triển sản phẩm du lịch”.
* Ngày 05/9/2019:

09h30 – 11h30, tại Tầng 2, SECC: Hội nghị lãnh đạo cấp cao về liên kết phát triển du lịch Thành phố Hồ Chí Minh – Đồng bằng Sông Cửu Long.

5.2. Hội thảo quốc tế Du lịch thông minh tại Thành phố Hồ Chí Minh:

- Thời gian: Từ 08h30 đến 12h00, ngày 07 tháng 9 năm 2019.
- Địa điểm: Vinpearl Luxury Landmark 81 (địa chỉ: 720A Điện Biên Phủ, Phường 22, Quận Bình Thạnh).

- Thành phần tham gia: Lãnh đạo Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Lãnh đạo Tổng cục Du lịch; Lãnh đạo Thành ủy; Hội đồng nhân dân; Ủy ban nhân dân và các Sở, ban, ngành thành phố; Tổng Lãnh sự các nước; đại diện các tổ chức quốc tế và trong nước hoạt động trong lĩnh vực công nghệ du lịch; các chuyên gia quốc tế trong ngành; đại diện các trường đào tạo về du lịch trên địa bàn thành phố; doanh nghiệp lữ hành, báo chí trong nước. 

- Nội dung chính: Các chuyên gia trong và ngoài nước cùng nhau đánh giá thực trạng, thách thức và yêu cầu trong việc phát triển du lịch thông minh tại Thành phố Hồ Chí Minh và chia sẻ về những bài học kinh nghiệm trên thế giới; qua đó, đề xuất các giải pháp xoay quanh nội dung trọng tâm của hệ sinh thái du lịch thông minh.

5.3. Diễn đàn Khởi nghiệp Du lịch với doanh nghiệp toàn cầu:

- Thời gian: Từ 13h00 đến 17h00, ngày 04 tháng 9 năm 2019.

- Địa điểm: Khách sạn Rex (địa chỉ: 141 Nguyễn Huệ, Phường Bến Nghé, Quận 1).
- Thành phần tham gia: Lãnh đạo Chính phủ; Lãnh đạo Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Lãnh đạo Tổng cục Du lịch; Lãnh đạo Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh; Lãnh đạo Cục Hợp tác quốc tế (Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch) và các cục, vụ, đơn vị của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Sở Ngoại vụ Thành phố Hồ Chí Minh; Sở Du lịch Thành phố Hồ Chí Minh; các Sở, ban, ngành liên quan; đại diện Hiệp hội Du lịch Việt Nam và Hiệp hội Du lịch Thành phố Hồ Chí Minh; các chuyên gia, diễn giả trong nước và quốc tế; đại diện doanh nghiệp; báo chí trong nước.

- Nội dung chính: Thảo luận về thách thức và cơ hội của các doanh nghiệp khởi nghiệp du lịch, các chính sách khuyến khích của các cơ quan quản lý; thảo luận start-up với góc nhìn toàn cầu và cơ hội đầu tư; thảo luận chuỗi giá trị của sản phẩm và hệ sinh thái khởi nghiệp du lịch; các hoạt động khác (networking, trao đổi cơ hội hợp tác kinh doanh,…). 

5.4. Diễn đàn Du lịch doanh nghiệp:

- Thời gian: Từ 14h00 đến 16h00, ngày 04 tháng 9 năm 2019.
- Địa điểm: Trung tâm Hội chợ và Triển lãm Sài Gòn (SECC).
- Thành phần tham gia: Người mua và báo chí quốc tế; các công ty, doanh nghiệp du lịch trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh.

5.5. Hội thảo “Tiềm năng phát triển du lịch y tế tại Thành phố Hồ Chí Minh”: 
- Thời gian: Từ 13h30 đến 16h00, ngày 04 tháng 9 năm 2019.
- Địa điểm: The Adora Premium, Phú Mỹ Hưng, Quận 7.
- Thành phần tham gia: Lãnh đạo Tổng cục Du lịch, Lãnh đạo Sở Du lịch Thành phố Hồ Chí Minh, Hiệp hội Du lịch Thành phố Hồ Chí Minh, người mua quốc tế, báo chí quốc tế và khách mời.

- Nội dung chính: Giới thiệu về tiềm năng phát triển du lịch y tế; giới thiệu các sản phẩm du lịch y tế đặc trưng dành cho du khách; kinh nghiệm khai thác các thị trường hiện đang quan tâm sản phẩm du lịch y tế và định hướng phát triển sản phẩm du lịch y tế.

5.6. Hội nghị hợp tác du lịch Việt Nam – Liên bang Nga:

- Thời gian: Từ 13h30 đến 16h30, ngày 05 tháng 9 năm 2019.
- Địa điểm: Trung tâm Hội chợ và Triển lãm Sài Gòn (SECC).

- Thành phần tham gia: 

+ Phía Việt Nam: Lãnh đạo Chính phủ; Lãnh đạo Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Lãnh đạo Tổng cục Du lịch; Lãnh đạo Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh; Sở Du lịch Thành phố Hồ Chí Minh; các Sở, ban, ngành liên quan; đại diện Hiệp hội Du lịch; đại diện doanh nghiệp kinh du lịch Việt Nam; đại diện các hãng hàng không; đại diện các đơn vị truyền thông.

+ Phía Nga: Bộ trưởng Bộ Phát triển Kinh tế Nga, Tổng cục Du lịch Nga, Đại sứ Nga tại Việt Nam, Tổng Lãnh sự Nga tại Thành phố Hồ Chí Minh, Đại diện Phòng Công nghiệp Thương mại Nga tại Việt Nam, lãnh đạo các cơ quan quản lý du lịch địa phương Nga, đại diện hãng hàng không Việt Nam và hãng hàng không Nga, các doanh nghiệp du lịch Nga.   

- Nội dung chính: Giới thiệu tiềm năng du lịch Việt Nam và Nga, khả năng hợp tác phát triển du lịch giữa hai bên trên các cấp độ: Cơ quan quản lý du lịch trung ương, cơ quan quản lý du lịch địa phương, hiệp hội, chương trình kết nối doanh nghiệp hai bên nhân Năm chéo Việt – Nga 2019.

5.7. Hội thảo Hợp tác Du lịch Việt Nam – Trung Đông:

- Thời gian: Từ 09h00 đến 11h30, ngày 06 tháng 9 năm 2019.
- Địa điểm: Phòng Hội thảo, Lầu 3, Trung tâm Hội chợ và Triển lãm Sài Gòn (SECC).

- Thành phần tham gia: Lãnh đạo Tổng cục Du lịch; Lãnh đạo Sở Du lịch Thành phố Hồ Chí Minh; các Sở, ban, ngành liên quan; Đại sứ quán Việt Nam tại Kuwait, Tổng Lãnh sự quán Kuwait tại Thành phố Hồ Chí Minh; đại diện Hiệp hội Du lịch Thành phố Hồ Chí Minh; đại diện Hãng hàng không Emirates; doanh nghiệp du lịch Việt Nam và phía Trung Đông; diễn giả quốc tế và người mua từ thị trường Trung Đông.
- Nội dung chính: Cung cấp thêm kiến thức và kinh nghiệm cho các công ty kinh doanh dịch vụ lữ hành đã và đang khai thác thị trường du lịch Trung Đông, tìm kiếm các giải pháp giải quyết các bất cập tồn tại, phát huy các thế mạnh của nhau nhằm đột phá thị trường khách Trung Đông đến hết năm 2020.

5.8. Hội thảo hợp tác du lịch Việt Nam – Hàn Quốc:

- Thời gian: Từ 09h00 đến 12h00, ngày 06 tháng 9 năm 2019.
- Địa điểm: Trung tâm Hội chợ và Triển lãm Sài Gòn (SECC).
- Thành phần tham gia: Lãnh đạo cơ quan quản lý nhà nước về du lịch, Cơ quan Tổng Lãnh sự Hàn Quốc tại thành phố Hồ Chí Minh, Trung tâm ASEAN – Hàn Quốc, doanh nghiệp du lịch của Việt Nam và Hàn Quốc, người mua từ thị trường Hàn Quốc.
- Nội dung chính: Cung cấp thêm kiến thức và kinh nghiệm cho các công ty kinh doanh dịch vụ lữ hành đã và đang khai thác thị trường du lịch Hàn Quốc, phát huy các thế mạnh của hai địa phương.

5.9. Chuỗi hội thảo về xu hướng du lịch tự trải nghiệm, du lịch cá nhân (Solo Travel):

- Thời gian: Từ 09h00 đến 17h00, ngày 06 tháng 9 năm 2019.
- Địa điểm: Trung tâm Hội chợ và Triển lãm Sài Gòn (SECC).
- Thành phần tham gia: Đại diện Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Tổng cục Du lịch; Sở Du lịch Thành phố Hồ Chí Minh; đại diện Hiệp hội Du lịch Châu Á – Thái Bình Dương (PATA), Hiệp hội Du lịch Thành phố Hồ Chí Minh; đại diện các hãng hàng không, công ty lữ hành, khách sạn, đại diện các công ty du lịch online (OTA); đại diện các cơ quan truyền thông, đài truyền hình.
- Nội dung chính: Được tổ chức dưới hình thức chuỗi sự kiện trong một ngày gồm các hoạt động khác nhau gồm 01 phiên hội thảo định hướng, 01 buổi workshop và 02 buổi talkshow nhằm đem đến khách tham dự một cái nhìn toàn diện về xu hướng, tiềm năng của du lịch cá nhân hiện nay cũng như các phương pháp tiếp cận và khai thác thị trường khách du lịch tự trải nghiệm (Solo Travel).

6. Các hoạt động khác:

6.1. Hội thi Bartender toàn quốc năm 2019:

- Thời gian: Từ ngày 05 đến ngày 07 tháng 9 năm 2019. 

- Địa điểm: Trung tâm Hội chợ và Triển lãm Sài Gòn (SECC).
- Mục đích: Tạo cơ hội giao lưu, học hỏi và chia sẻ kinh nghiệm cho đội ngũ lao động trong ngành Du lịch; tôn vinh những cá nhân ngành Du lịch giỏi chuyên môn, nghiệp vụ; góp phần tuyên truyền, quảng bá nghệ thuật ẩm thực.

- Hội thi đã thu hút trên hàng trăm thí sinh đăng ký dự thi đến từ các tỉnh/thành phố lớn trên cả nước như Thành phố Hồ Chí Minh, Hà Nội, Khánh Hòa, Bình Thuận, Ninh Thuận,… cụ thể các nội dung thi sẽ diễn ra như sau:

+ Ngày 05/9/2019: Thi pha cà phê máy (Barista).

+ Ngày 06/9/2019: Thi pha chế cơ bản bao gồm: Cocktail hoặc Mocktail.

+ Ngày 07/9/2019: Thi biển diễn pha chế.

6.2. Chương trình “Giải thưởng du lịch ITE HCMC 2019”:

- Thời gian: Từ 15h00 đến 16h00, ngày 06 tháng 9 năm 2019.

- Địa điểm: Trung tâm Hội chợ và Triển lãm Sài Gòn (SECC).

- Mục đích: Nhằm tôn vinh các đơn vị trong nước và quốc tế có nhiều đóng góp tích cực cho Hội chợ Du lịch Quốc tế Thành phố Hồ Chí Minh. 

- Cơ cấu giải thưởng bao gồm: Các điểm đến mới tiềm năng; Giải thưởng “Gian hàng thiết kế ấn tượng nhất” dành cho các gian hàng có thiết kế đẹp; Giải thưởng tôn vinh các đơn vị đã tích cực tham gia ITE HCMC liên tiếp trong 15 năm; Giải thưởng “Thương hiệu ITE HCMC” tôn vinh các doanh nghiệp có nhiều đóng góp tích cực cho ITE HCMC và các địa phương Việt Nam tham dự có gian hàng triển lãm tại Hội chợ.

6.3. Lễ trao Giải thưởng Báo chí Du lịch Thành phố Hồ Chí Minh lần thứ X năm 2019:
- Thời gian: 18h00, ngày 6 tháng 9 năm 2019.
- Địa điểm: Trung tâm Hội nghị Adora Hoàng Văn Thụ.
- Mục đích: Tổng kết và trao giải cho các tác phẩm báo chí xuất sắc viết về du lịch Thành phố Hồ Chí Minh và du lịch Việt Nam.
6.4. Chương trình hoạt động dành cho công chúng:

- Thời gian: Từ 16h00 đến 19h00, ngày 05 và 06 tháng 9 năm 2019 và từ 09h00 đến 19h00, ngày 07 tháng 9 năm 2019.  

- Địa điểm: Trung tâm Hội chợ và Triển lãm Sài Gòn (SECC).

- Nội dung: Kích cầu du lịch, thu hút công chúng tham quan Hội chợ với chương trình rút thăm may mắn với nhiều giải thưởng là các sản phẩm do các doanh nghiệp kinh doanh du lịch tài trợ; chương trình giao lưu văn nghệ; chương trình bốc thăm trúng vé máy bay giá rẻ; các khuyến mãi của các hãng hàng không;…

6.5. Chương trình triển lãm ảnh du lịch “Tận hưởng bản sắc Việt”:

- Thời gian: Từ ngày 05 đến ngày 07 tháng 9 năm 2019.

- Địa điểm: Trung tâm Hội chợ và Triển lãm Sài Gòn (SECC).

- Mục đích: Nhằm giới thiệu các tác phẩm ảnh đẹp, độc đáo về du lịch, di sản văn hóa của Việt Nam; xây dựng các tiểu cảnh tương tác về điểm đến du lịch Việt Nam qua màn hình LED, phát triển sản phẩm liên kết vùng. 

6.6. Tổ chức gian hàng giới thiệu du lịch Thành phố Hồ Chí Minh:

- Thời gian: Từ ngày 05 tháng 9 đến ngày 07 tháng 9 năm 2019.

- Địa điểm: Trung tâm Hội chợ và Triển lãm Sài Gòn (SECC).

- Mục đích: Nhằm giới thiệu, quảng bá hình ảnh Thành phố Hồ Chí Minh cũng như tập trung quảng bá các sản phẩm du lịch, các điểm đến du lịch tại Thành phố Hồ Chí Minh,…
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	Mọi thông tin chi tiết vui lòng liên hệ:

- Bà Nguyễn Thị Minh Phương – Trưởng phòng Công nghệ - Thông tin Du lịch, Sở Du lịch Thành phố Hồ Chí Minh (Điện thoại: 0909 855 319 – Email: ntmphuong.sdl@tphcm.gov.vn.

- Bà Nguyễn Ý Như – Chuyên viên Phòng Công nghệ - Thông tin Du lịch, Sở Du lịch Thành phố Hồ Chí Minh (Điện thoại: 0989 773 711 – Email: ynhu.nguyen167@gmail.com)./.
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