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“BÁO CHÍ XUẤT BẢN ĐỒNG HÀNH CÙNG THÀNH PHỐ 
TRONG ĐỘT PHÁ CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH”
(Lãnh đạo Ban Tuyên giáo Thành ủy phát biểu tại Tọa đàm
vào ngày 04 tháng 9 năm 2019)
-------

Kính thưa đồng chí đồng chí Nguyễn Thiện Nhân - Ủy viên Bộ Chính trị, Bi thư Thành ủy TPHCM.
Kính thưa các đồng chí chủ trì Tọa đàm.
Kính thưa các đồng chí đại diện lãnh đạo các sở, ban, ngành, đơn vị của Trung ương và Thành phố.
Đại diện lãnh đạo các quận, huyện; 
Đại diện lãnh đạo, phóng viên, biên tập viên các cơ quan báo chí, xuất bản. 

Hôm nay, chúng ta đang cùng ở đây, trong khuôn khổ Tọa đàm chủ đề “Báo chí - xuất bản đồng hành cùng Thành phố trong đột phá cải cách       hành chính” - một trong những nội dung được Đảng bộ, chính quyền        Thành phố xác định là nhiệm vụ trọng tâm công tác năm 2019. Thay mặt     Ban Tổ chức Tọa đàm, tôi xin trân trọng cảm ơn và nồng nhiệt chào đón       các đồng chí lãnh đạo, quý vị đại biểu đại diện các địa phương, đơn vị,  và các đồng chí quan tâm đã dành thời gian tham dự diễn đàn này. 
Kính thưa các đồng chí và quý vị đại biểu!
Công tác cải cách hành chính từ lâu đã được Đảng, Nhà nước xác định là một công việc có tính chiến lược, dài hạn, trong đó các lĩnh vực được tập trung xuyên suốt là: cải cách thể chế; cải cách tổ chức bộ máy hành chính; xây dựng và phát triển đội ngũ cán bộ công chức và cải cách tài chính công. Tại     Thành phố Hồ Chí Minh, công tác này cũng được Đảng bộ, chính quyền  Thành phố các thời kỳ đặc biệt quan tâm, không ngừng nghiên cứu, đề xuất, kiến nghị với Trung ương Đảng, Quốc hội, Chính phủ những mô hình, giải pháp nhằm cải cách hành chính một cách mạnh mẽ, có hiệu quả để phát huy hơn nữa tiềm năng, nội lực, thế mạnh và sức sáng tạo của Thành phố đáp ứng yêu cầu phát triển cùng cả nước, vì cả nước. Có thể nói, việc Bộ Chính trị khóa XII và Quốc hội khóa XIV chấp thuận chủ trương, thống nhất cho phép thực hiện     thí điểm cơ chế chính sách đặc thù phát triển Thành phố Hồ Chí Minh -      Nghị quyết số 54/2017/QH14 - là một bước ngoặt đặc biệt quan trọng, có ý nghĩa vô cùng to lớn giúp Thành phố cải cách để phát triển nhanh, bền vững hơn.
Việc thực hiện Nghị quyết số 54 của Quốc hội trong năm 2018 cơ bản  đã đạt được những kết quả đáng kể. Ngày 04 tháng 01 năm 2019, tại Hội nghị triển khai nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2019, đồng chí          Nguyễn Thiện Nhân - Ủy viên Bộ Chính trị, Bí thư Thành ủy đã có bài        phát biểu chỉ đạo quan trọng và Ban Chấp hành Đảng bộ Thành phố khóa X họp từ ngày 29 tháng 11 đến 01 tháng 12 năm 2018 đã thống nhất chủ đề năm 2019 là “Năm đột phá cải cách hành chính và thực hiện Nghị quyết số 54 của Quốc hội”. 
Để thực hiện chủ trương này, Ủy ban nhân dân Thành phố đã ban hành Kế hoạch thực hiện công tác cải cách hành chính trên địa bàn Thành phố     năm 2019 nhằm nâng cao trách nhiệm của người đứng đầu trong công tác chỉ đạo, điều hành hoạt động cải cách hành chính các cấp với các chỉ tiêu, các nhóm giải pháp cụ thể.
Muốn đạt được những mục tiêu đã đề ra, Thành phố huy động sự        vào cuộc, chung sức, đồng lòng phát huy truyền thống năng động sáng tạo    của các tầng lớp Nhân dân và cả hệ thống chính trị. Trước yêu cầu nhiệm vụ đó, các  cơ quan báo chí, xuất bản lại tích cực tham gia mạnh mẽ hơn, thể hiện    vai trò, thế mạnh của báo chí, xuất bản trong việc tuyên truyền chủ trương, phản ánh và đề xuất mô hình, giải pháp hay, hiệu quả góp phần thực hiện    mục tiêu đột phá cải cách hành chính của Thành phố. 
Các cơ quan báo chí Thành phố và một số cơ quan báo chí Trung ương có ký kết chương trình phối hợp công tác với Thành phố đã tuyên truyền sâu rộng với nhiều hình thức và nội dung phong phú, đa dạng chủ trương, kế hoạch của Thành phố về thực hiện “Năm đột phá cải cách hành chính và thực hiện Nghị quyết số 54 của Quốc hội”. Qua đó giúp cán bộ, đảng viên, các tầng lớp Nhân dân và doanh nghiệp Thành phố hiểu rõ quyết tâm của Đảng bộ và   chính quyền Thành phố để cùng xác định tâm thế tham gia tích cực. Đồng thời, phóng viên các cơ quan báo chí cũng thường xuyên bám sát thực tiễn đời sống xã hội, gắn bó thường xuyên với các bộ phận giải quyết thủ tục hành chính của địa phương, đơn vị; tiếp xúc, lắng nghe ý kiến của người dân và doanh nghiệp để kịp thời tuyên truyền những nỗ lực đơn giản hóa thủ tục hành chính        cũng như kịp thời phản ánh những tồn tại hạn chế gây phiền hà, nhũng nhiễu trong khi giải quyết thủ tục hành chính của cán bộ công chức và những rào cản, bất cập trong cơ chế, chính sách. Báo Sài Gòn Giải Phóng có các bài       “Người dân đặt lịch làm việc với UBND phường”; “Giúp dân làm thủ tục   hành chính”; ““Mê cung” giấy tờ nhà đất”; Báo Pháp Luật Thành phố: loạt bài “Chính quyền cải cách để gần dân hơn”; Báo Tuổi Trẻ có các bài viết   “Chuyện lạ ở Thủ Đức: Đất 50m2 được xây nhà 17m2”, “Rắc rối khi đổi chứng minh nhân dân dân”; “Những sáng chế 4.0 cấp phường”, “Giải quyết hồ sơ giao tận nhà cho dân”; v.v…
Bên cạnh đó, các cơ quan báo chí chủ động tổ chức các diễn đàn,  chuyên trang, chuyên mục về cải cách hành chính để tiếp nhận những mô hình, giải pháp hay hiệu quả từ các chuyên gia, nhà quản lý. Qua đó giúp               các địa phương, đơn vị có điều kiện tham khảo, vận dụng. Điển hình như Báo Sài Gòn Giải Phóng đã xây dựng, ban hành và tổ chức thực hiện chuyên trang “Đột phá cải cách hành chính” trên trang Chính trị - Xã hội, được phát hành định kỳ vào thứ Năm hàng tuần; Đài Truyền hình Thành phố có các Bản tin,  các Chuyên đề, Góc nhìn HTV, Đối thoại, Lắng nghe trao đổi...; Báo Tuổi Trẻ có chuyên trang “Cải cách hành chính”. 
Các cơ quan báo chí đã tạo ra một bầu không khí sôi động,   cổ vũ mạnh mẽ các tổ chức, cá nhân tích cực thực hiện những yêu cầu của  công tác cải cách thủ tục hành chính gắn với việc thực hiện Nghị quyết số 54 của Quốc hội trên địa bàn Thành phố, nhằm đảm bảo phục vụ các nhu cầu chính đáng, cấp thiết của người dân, doanh nghiệp; tạo nền tảng, động lực giúp Thành phố phát triển nhanh, bền vững, xứng với tiềm năng sẵn có. 
Kính thưa các đồng chí và quý vị đại biểu!
Ban Tổ chức Tọa đàm mong muốn, trong khuôn khổ thời gian làm việc buổi sáng hôm nay, các đồng chí và quý vị đại biểu tập trung trao đổi, thảo luận một số nội dung trọng tâm sau đây:
Thứ nhất: Lãnh đạo các sở, ngành Thành phố và các quận - huyện chia sẻ về  mục tiêu của Thành phố trong chương trình đột phá cải cách thủ tục            hành chính, tạo môi trường kinh doanh lành mạnh, tạo sự hài lòng cho người dân và doanh nghiệp. Các sở ngành, quận huyện chia sẻ kinh nghiệm xây dựng những mô hình cải cách tổ chức hành chính cải tiến; đồng thời nêu những     khó khăn, vướng mắc đang gặp phải và đề xuất giải pháp khắc phục.
Thứ hai: Tiếp tục đề xuất giải pháp truyền thông của các cơ quan báo chí - xuất bản để những nội dung trọng tâm của Nghị quyết 54/2017/QH14 đến với công chúng cả nước và Thành phố Hồ Chí Minh và tạo được sự đồng thuận  của xã hội (những Chuyên trang, Chuyên mục, Diễn dàn, Đối thoại… mà các cơ quan báo chí sẽ tập trung thực hiện; những xuất bản phẩm mang tính      đặc trưng của Thành phố của các cơ quan xuất bản…). Chia sẻ, thảo luận     các mô hình, giải pháp, cách làm sáng tạo, hiệu quả nhằm cải cách thủ tục hành chính, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý của chính quyền, xây dựng hình ảnh Chính quyền Thành phố gần dân, tôn trọng Nhân dân và vì Nhân dân phục vụ.
Thứ ba: Đề xuất giải pháp để phát huy vai trò phản biện xã hội của báo chí trong quá trình triển khai thực hiện Nghị quyết 54/2017/QH14. Những bài học kinh nghiệm của các cơ quan báo chí - xuất bản trong quá trình truyền thông về Thành phố Hồ Chí Minh thời gian qua và phương hướng thời gian tới,          chú trọng đồng hành góp phần xây dựng Chính quyền Thành phố.
Thứ tư: Vai trò của báo chí trong việc phối hợp, đưa tin, nêu gương những cơ quan, đơn vị có mô hình mới, giải pháp hay, được người dân đánh giá cao; đồng thời phản ánh, ghi nhận những bất cập, phiền hà còn tồn tại trong công tác giải quyết thủ tục hành chính tại các cơ quan, đơn vị, từ đó đưa ra giải pháp cải thiện, khắc phục.
Trong quá trình chuẩn bị công tác tổ chức Tọa đàm, Ban Tổ chức đã nhận được tổng cộng 45 bài tham luận của các phóng viên nhà báo các cơ quan báo chí của Thành phố và cơ quan báo chí Trung ương có ký kết chương trình phối hợp công tác với Thành phố; các sở, ban, ngành Thành phố; Bộ Thông tin và Truyền thông; Ủy ban nhân dân các quận, huyện; Viện Nghiên cứu phát triển Thành phố Hồ Chí Minh và các tác giả thuộc Học viện Chính trị Quốc gia   Khu vực 2, Phòng Chính trị Quân khu 7. Ban Tổ chức Tọa đàm đã biên tập trên cơ sở tôn trọng quan điểm của tác giả để in thành kỷ yếu phục vụ Tọa đàm  hôm nay. Qua Tọa đàm, Ban Tuyên giáo Thành ủy sẽ tiếp tục lĩnh hội những   ý kiến thảo luận, các mô hình, giải pháp hay, hiệu quả về công tác cải cách hành chính để tổng hợp, báo cáo Thường trực Thành ủy xem xét, chỉ đạo.  Đồng thời, tiếp tục chỉ đạo, định hướng các cơ quan báo chí - xuất bản đẩy mạnh tuyên truyền chủ trương của Thành phố về cải cách hành chính; tuyên truyền các mô hình, giải pháp, cách làm hiệu quả của địa phương, đơn vị trên địa bàn; tiếp tục tăng cường tổ chức các diễn đàn báo chí về cải cách hành chính và ngày càng gắn bó chặt chẽ với các địa phương, đơn vị, đồng hành cùng Thành phố trong đột phá cải cách hành chính. 
Một lần nữa, thay mặt Ban Tổ chức Tọa đàm, tôi xin chân thành gửi đến các đồng chí lãnh đạo, quý vị đại biểu cùng gia đình mạnh khỏe, hạnh phúc và thành công!
Trân trọng cảm ơn!
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