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Diễn đàn Kinh tế Thành phố Hồ Chí Minh năm 2019
 Ho Chi Minh City Economic Forum 2019 – HEF 2019
với chủ đề “Phát triển thành phố Hồ Chí Minh thành trung tâm tài chính
 khu vực và quốc tế”.
(Thứ 6 ngày 18 tháng 10 năm 2019, Trung tâm Hội nghị White Palace 
108 Phạm Văn Đồng, Phường Hiệp Bình Chánh, Quận Thủ Đức, TP. Hồ Chí Minh)
__ //__ 

Diễn đàn Kinh tế Thành phố Hồ Chí Minh (HEF) do Ủy ban Nhân dân thành phố Hồ Chí Minh chủ trì tổ chức nhằm mục tiêu tiếp nhận các ý kiến đóng góp của các diễn giả, chuyên gia trong nước và quốc tế về các lĩnh vực phát triển kinh tế - xã hội của Thành phố nói chung; các Đề án, mục tiêu, chương trình trọng điểm của Thành phố nói riêng. Năm 2018, Diễn đàn lần đầu tiên được tổ chức với chủ đề “Kiến tạo đô thị sáng tạo, tương tác - Vai trò động lực của doanh nghiệp” và đã đạt được những kết quả quan trọng, thực chất và ý nghĩa. Với việc lựa chọn chủ đề mang tính thời sự, phù hợp với xu thế chung của thế giới, Diễn đàn đã thu hút hơn 800 lượt đại biểu tham dự cũng như quy tụ nhiều chuyên gia, học giả đến từ các quốc gia có thế mạnh về đổi mới sáng tạo. Diễn đàn cũng đã tập hợp được nhiều ý kiến, đề xuất, đóng góp thiết thực cho kế hoạch xây dựng Khu Đô thị sáng tạo của Thành phố. Thông qua những trao đổi thẳng thắn, thực chất, Thành phố đã có được cái nhìn sâu sắc và toàn diện về hiện trạng và xu hướng phát triển đô thị sáng tạo trên thế giới, đặc biệt là những bài học kinh nghiệm và đề xuất khả thi có thể áp dụng đối với thực tiễn của Thành phố.
Tiếp nối thành công của Diễn đàn lần thứ nhất, dưới sự chỉ đạo của Ủy ban Nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh, Hiệp hội Doanh nghiệp Thành phố (HUBA) phối hợp với Sở Ngoại vụ Thành phố, Công ty Đầu tư Tài chính nhà nước thành phố và Đại học Fulbright Việt Nam tổ chức “Diễn Kinh tế Thành phố Hồ Chí Minh 2019 – HEF 2019”, cụ thể như sau:
          Tên gọi: Diễn đàn Kinh tế Thành phố Hồ Chí Minh năm 2019.
Tên tiếng Anh: Ho Chi Minh City Economic Forum 2019.
Tên viết tắt: HEF 2019. 

Chủ đề: Phát triển thành phố Hồ Chí Minh thành trung tâm tài chính khu vực và quốc tế.
Tiếng Anh: “Ho Chi Minh City: The next South East Asian and Global financial center

”.

Cơ quan chỉ đạo: Ủy ban Nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh.

Cơ quan thực hiện: Hiệp hội Doanh nghiệp Thành phố Hồ Chí Minh, Sở Ngoại vụ Thành phố Hồ Chí Minh và Công ty Đầu tư Tài chính nhà nước thành phố.

Thời gian, địa điểm:
· Thời gian: Thứ Sáu, ngày 18 tháng 10 năm 2019. 

· Địa điểm: Trung tâm hội nghị White Palace, số 108 Phạm Văn Đồng, Phường Hiệp Bình Chánh, Quận Thủ Đức, Thành phố Hồ Chí Minh. 
 Thành phố Hồ Chí Minh là đầu tàu kinh tế, trung tâm thương mại và trung tâm tài chính, cửa ngõ giao lưu quốc tế của cả nước. Thành phố Hồ Chí Minh là, một trong những trung tâm  , ,  và khoa học công nghệ lớn của  Khát vọng của Thành phố không chỉ là duy trì được vị trí dẫn đầu cả nước, mà còn thu hẹp và tiến tới bắt kịp các thành phố thành công trong khu vực Đông Nam Á và Châu Á nói chung. Trong thời đại toàn cầu hóa toàn diện về thương mại, đầu tư, tài chính, và công nghệ ngày nay, một cách để đạt được khát vọng này là Thành phố bắt nhịp với xu thế của thời đại, biến mình trở thành trung tâm tài chính của khu vực và từng bước tiến lên phạm vi toàn cầu.
Diễn đàn Kinh tế thành phố 2019 với chủ đề “Phát triển thành phố Hồ Chí Minh thành trung tâm tài chính khu vực và quốc tế” nhằm tạo Diễn đàn trao đổi giữa Lãnh đạo thành phố với các chuyên gia nghiên cứu và các tổ chức tài chính, đầu tư trong nước và quốc tế để thảo luận, đánh giá thực trạng và triển vọng, cơ hội và thách thức. 
Mục đích của Diễn đàn nhằm góp phần định hướng, xây dựng Đề án phát triển Thành phố trở thành Trung tâm Tài chính khu vực và quốc tế do Ủy ban nhân dân thành phố giao cho Công ty đầu tư Tài chính Thành phố Hồ Chí Minh phối hợp cùng trường Đại học Fulbright Việt Nam thực hiện nghiên cứu, thông qua việc trao đổi xoay quanh bốn chủ đề chính: (i) Thành phố Hồ Chí Minh hướng tới Trung tâm tài chính khu vực và quốc tế: Hiện trạng – mục tiêu và lộ trình thực hiện; (ii) Bài học kinh nghiệm trong việc xây dựng và hình thành một số Trung tâm tài chính quốc tế; (iii) Hệ sinh thái cho sự phát triển bền vững của một Trung tâm tài chính quốc tế; (iv) Định hướng chính sách quốc gia và vai trò của chính quyền Thành phố để xây dựng Thành phố Hồ Chí Minh thành Trung tâm tài chính khu vực và quốc tế.
Diễn đàn năm nay dự kiến sẽ có sự tham dự của hơn hơn 800 đại biểu bao gồm Lãnh đạo Chính phủ Việt Nam, lãnh đạo các Bộ ngành Trung ương; các cơ quan đại diện ngoại giao, cơ quan lãnh sự; lãnh đạo Ngân hàng Thế giới, các định chế tài chính quốc tế (IMF, IFC, ADB...), các chuyên gia tài chính, đại diện lãnh đạo các Trung tâm Tài chính trên thế giới, các tổ chức tài chính, các doanh nghiệp. Đồng thời, Diễn đàn dự kiến có sự góp mặt của 30 diễn giả trong nước và quốc tế như Tiến sỹ Vũ Viết Ngoạn, Nguyên Chủ tịch Ủy ban Giám sát Tài chính Quốc gia, Nguyên Tổ trưởng Tổ Tư vấn Kinh tế của Thủ tướng Chính phủ; Tiến sỹ Trần Du Lịch, Thành viên Tổ tư vấn kinh tế của Thủ tướng Chính phủ; Tiến Sỹ Võ Trí Thành, Viện trưởng Viện nghiên cứu chiến lược Thương hiệu và Cạnh tranh; Tiến sỹ Vũ Thành Tự Anh, Giám đốc Trường Chính sách công và Quản lý Fulbright, Thành viên Tổ tư vấn kinh tế của Thủ tướng Chính phủ; Tiến sỹ Lê Hồng Giang, Giám đốc Chiến lược Quỹ đầu tư Tactical Global Management; Tiến sỹ Cấn Văn Lực, Cố vấn cấp cao Chủ tịch HĐQT Ngân hàng BIDV kiêm Giám đốc Trường Đào tạo BIDV; Tiến sỹ Nguyễn An Nguyên, Nhà sáng lập, Giám đốc Điều hành của Trusting Social; Ông Ralf Dietl, Phó Tổng giám đốc & Giám đốc sáng tạo của công ty AS+P chi nhánh Châu Á; Ông Darryl Dong, Chuyên gia tài chính cấp cao của IFC; Ông Chin Dong Soo, Cựu Chủ tịch Ủy ban Tài chính Hàn Quốc; Ông Francois Painchaud, Trưởng đại diện của IMF tại Việt Nam; Ông Alwaleed Alatabani, Chuyên gia Tài chính trưởng của World Bank tại Việt Nam; Ông Chen Hao Zhen, Phó Cục trưởng Dịch vụ tài chính và Kho bạc của Cục Tài chính Hongkong; Ông Patrick Lenain, Trợ lý Giám đốc Ban Kinh tế của OECD; Ông Donald Lambert, Chuyên gia kinh tế chính về phát triển khu vực tư nhân của ADB; Ông Noh Hee Jin, Nguyên Giám đốc Viện Nghiên cứu Thị trường vốn, Hàn Quốc; Ông Yue Yi, Nguyên Phó Chủ tịch, Giám đốc điều hành Ngân hàng Trung Quốc (Hongkong), Nguyên Chủ tịch Hiệp hội Ngân hàng Hongkong; 
Tiến sỹ Li Geping, Tổng giám đốc China Securities Limited; Ông Dominic Scriven Chủ tịch Công ty Quản lý Quỹ Dragon Capital; v.v... Qua đây, Thành phố cũng muốn tranh thủ ý kiến của các chuyên gia nhằm chia sẻ kinh nghiệm, đánh giá thực trạng, triển vọng, cơ hội và thách thức đối với việc phát triển Thành phố Hồ Chí Minh trở thành Trung tâm tài chính khu vực và quốc tế. 






Thông tin chi tiết vui lòng liên hệ: 
Bà Lê Ngọc Thủy (ĐTDĐ: 0906766400) 
hoặc Ông Trịnh Lương Trung (ĐTDĐ: 0905755888), chuyên viên Sở Ngoại vụ Thành phố Hồ Chí Minh.
Email: fsc.mofahcm@gmail.com.
�Xem lại cụm này vì “Global financial center” là cấp độ cao nhất, cỡ New York, London và đâu đó Singapore; có lẽ ngoài tầm với của HCM/ Vietnam (viết vậy chuyên gia quốc tế họ có thể thấy thiếu khả thi ngay vì quá xa vời). Mình chỉ dám đặt mục tiêu là khu vực Đông Nam Á và khu vực rộng hơn – tức là một “Regional Financial center” hay nói chung là một “International Financial Center” thôi


�


�Hiện để toàn người của Ngân hàng. Nên bổ sung một vài người khác? Ví dụ:


Ông Chin Dong Soo, Cựu Chủ tịch Ủy ban Tài chính Hàn Quốc


Ông Francois Painchaud, Lãnh đạo IMF tại Việt Nam. 


Ông Alwaleed Alatabani, Chuyên gia Tài chính trưởng, Ban Tài chính, Cạnh tranh và Đổi mới của World Bank tại VN


Ông Chen Hao Zhen, Phó Cục trưởng phụ trách Dịch vụ tài chính và Kho bạc của Cục Tài chính Hongkong.











