THÔNG TIN BÁO CHÍ:
HỘI NGHỊ CÔNG BỐ KẾT QUẢ BÌNH CHỌN DANH HIỆU:
“SẢN PHẨM, DỊCH VỤ TIÊU BIỂU THÀNH PHỐ  HỒ CHÍ MINH” NĂM 2019
Nhân kỷ niệm 15 năm ngày Doanh nhân Việt Nam (13/10/2004 – 13/10/2019), Hiệp hội Doanh nghiệp TP.HCM tổ chức 2 hoạt động ý nghĩa là bình chọn danh hiệu “Sản phẩm, Dịch vụ Thành phố Hồ Chí Minh tiêu biểu“ năm 2019 và Chúc mừng các doanh nghiệp phát triển bền vững trên 30 năm. 
Kết quả được công bố vào sáng ngày 9/10/2019 tại Trung tâm Báo chí Thành phố:
Có 108 Doanh nghiệp đạt danh hiệu “Sản phẩm, dịch vụ tiêu biểu Thành phố Hồ Chí Minh” năm 2019 với 147 sản phẩm, dịch vụ (trong đó có 105 sản phẩm và 42 dịch vụ). Đặc biệt, có 09 doanh nghiệp Khoa học Công nghệ đạt danh hiệu này (với 14 sản phẩm, 2 dịch vụ). 

Đây là danh hiệu được Hiệp hội Doanh nghiệp TP.HCM tổ chức 2 năm 1 lần nhằm mục đích phát hiện, quảng bá thương hiệu đối với các sản phẩm, dịch vụ của doanh nghiệp, phục vụ mục tiêu phát triển các thương hiệu lớn của Thành phố, đồng thời tôn vinh Quý Doanh nghiệp có sản phẩm, dịch vụ tiêu biểu, qua đó, tạo động lực lớn cho đội ngũ doanh nhân, doanh nghiệp thành phố tiếp tục vượt qua mọi khó khăn thách thức vươn lên hội nhập và phát triển, đồng hành xây dựng Thành phố. 
[bookmark: _GoBack]Năm 2019, trên cơ sở đề xuất của 71 Hội, CLB doanh nghiệp thành viên và danh sách được chọn từ 600 hội viên trực tiếp của Hiệp hội đã chọn và chúc mừng 57 doanh nghiệp phát triển bền vững trên 30 năm, trong đó có: 7 doanh nghiệp phát triển bền vững trên 50 năm, 19 doanh nghiệp phát triển bền vững từ 40 năm trở lên và 31 doanh nghiệp phát triển bền vững từ 30 năm trở lên.
 Lễ trao Danh hiệu được Hiệp hội Doanh nghiệp Thành phố tổ chức long trọng vào lúc 16 giờ ngày 12/10/2019 tại Vinpearl Luxury Landmark 81 – Tòa nhà biểu tượng của Thành phố Hồ Chí Minh – Nhằm trân trọng tôn vinh doanh nghiệp đạt Danh hiệu “Sản phẩm, dịch vụ tiêu biểu Thành phố Hồ Chí Minh” năm 2019 và Vinh danh“Chúc mừng doanh nghiệp phát triển bền vững trên 30 năm ”.
· CUỘC BÌNH CHỌN DANH HIỆU “SẢN PHẨM, DỊCH VỤ THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH TIÊU BIỂU“ NĂM 2019:
Cuộc bình chọn được phát động từ ngày 26/6/2019 đến 15/8/2019 triển khai rộng rãi đến doanh nghiệp hội viên Hiệp hội và cộng đồng doanh nghiệp tại Thành phố Hồ Chí Minh và đã nhận hồ sơ tham gia của 285 doanh nghiệp tham gia với tổng số sản phẩm, dịch vụ tham gia xét chọn là 345 sản phẩm, dịch vụ, trong đó có 215 doanh nghiệp tham gia sản phẩm và 70 doanh nghiệp tham gia dịch vụ. 
Các doanh nghiệp đạt danh hiệu đảm bảo tiêu chí đạt hiệu quả kinh tế về doanh thu, lợi nhuận, đóng góp ngân sách, không gây ô nhiễm môi trường, thực hiện đầy đủ nghĩa vụ thuế và lao động, thực hiện tốt chính sách pháp luật về an toàn vệ sinh thực phẩm, an toàn lao động, phòng cháy và chữa cháy, thực hiện tốt trách nhiệm xã hội. Sản phẩm, dịch vụ cung cấp cho người tiêu dùng phải đảm bảo tính năng sử dụng, an toàn, chất lượng phù hợp với tiêu chuẩn công bố áp dụng, quy chuẩn kỹ thuật quốc gia và các văn bản qui phạm pháp luật khác có liên quan. Thiết lập, áp dụng và duy trì hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn Quốc tế ISO 9001, HACCP, GMP hoặc các hệ thống tương tự khác.
Nét mới của năm nay có sự tham gia của các đơn vị khoa học công nghệ. Ban Tổ chức tăng tỷ trọng điểm cho các doanh nghiệp 4.0 và doanh nghiệp ứng dụng công nghệ thông minh vào sản xuất, kinh doanh. Ưu tiên các doanh nghiệp ứng dụng công nghệ về trí tuệ nhân tạo, thiết bị thông minh, các sản phẩm, dịch vụ có tính sáng tạo, tiện dụng, cạnh tranh có đăng ký bảo hộ sở hữu trí tuệ, đăng ký kiểu dáng công nghiệp, Dây chuyền sản xuất hiện đại, áp dụng công nghệ tiên tiến trong sản xuất.  Khuyến kích sử dụng nguồn nguyên liệu trong nước. Ưu tiên các doanh nghiệp có xuất xứ hàng hóa trong nước hoặc trong khối FTA chiếm tỷ lệ 40% trở lên, doanh nghiệp có dịch vụ tốt sau bán hàng và  sản phẩm có khả năng thay thế sản phẩm nhập khẩu cùng loại.....
Để chọn ra được các doanh nghiệp thật sự tiêu biểu, sau khi lấy ý kiến của các Hội Doanh nghiệp thành viên, Hội đồng xét chọn gồm Thường trực Hiệp hội, Sở Công thương, Sở Khoa học và Công nghệ, Cục Thuế Thành phố, Bảo hiểm xã hội, và Hiệp Hội tiêu chuẩn chất lượng Việt Nam, Ban tổ chức đã chọn ra được 108 Doanh nghiệp đạt danh hiệu “Sản phẩm, dịch vụ tiêu biểu TP Hồ Chí Minh” năm 2019 với 147 sản phẩm, dịch vụ, trong đó có 105 sản phẩm và 42 dịch vụ được chia thành 11 nhóm ngành. Đặc biệt, trong đó có 09 doanh nghiệp Khoa học Công nghệ đạt danh hiệu này với 14 sản phẩm, 2 dịch vụ. 
Theo đó, số lượng doanh nghiệp đạt danh hiệu theo 11 nhóm ngành gồm: Cơ khí – Điện (18 doanh nghiệp),  Cao su – Nhựa (11 doanh nghiệp),  Điện tử - Công nghệ - Công nghệ thông tin (05 doanh nghiệp), Lương thực – Thực phẩm - Đồ uống (19 doanh nghiệp), Dệt may – Da giày (10 doanh nghiệp),  Thương mại – Dịch vụ (13 doanh nghiệp),  Bất động sản – Xây dựng (08 doanh nghiệp),  Dược – Y tế – Thực phẩm chức năng (08 doanh nghiệp),  Trang sức – Mỹ nghệ - Chế biến gỗ (03 doanh nghiệp),  Tư vấn – Luật (05 doanh nghiệp)  và nhóm ngành Văn hóa – Truyền thông – Quảng cáo (08 doanh nghiệp). Danh sách 09 doanh nghiệp Khoa học Công nghệ đạt danh hiệu (với 14 sản phẩm, 2 dịch vụ) gồm: Công ty TNHH Lập Phúc, Công ty TNHH Kỹ thuật Điện SX & TM Tâm Đức Hàn, Công ty THHH Hoàng Linh Biotech,  Công ty Cổ phần Công nghệ Sao Bắc đẩu (dịch vụ), Công ty Cổ phần Vietnam Blockchain (dịch vụ), Công ty Cổ phần Nhà máy Trang thiết bị y tế Healthcare, Công ty TNHH Khoa học Công nghệ Liên Hiệp Phát, Công ty TNHH Cơ khí Duy Khanh, Công ty CP Dược phẩm Savi.

Theo đánh giá của Ban tổ chức, số lượng doanh nghiệp tham gia và đạt danh hiệu năm nay tăng hơn gấp đôi so với năm 2017, năm nay có 285 doanh nghiệp tham gia với 147 sản phẩm, dịch vụ được công nhận (cuộc bình chọn được tổ chức lần đầu năm 2017 chỉ có 125 doanh nghiệp tham gia xét chọn với 264 sản phẩm dịch vụ và có 79 sản phẩm dịch vụ được công nhận).  Qua thống kê số liệu, tổng doanh thu từ 105 sản phẩm và 42 dịch vụ được công nhận trong năm 2018 và 6 tháng đầu năm 2019 đạt hơn 528 ngàn tỉ đồng, đem lại lợi nhuận hơn 38 ngàn tỉ đồng, nộp ngân sách hơn 47 ngàn tỉ đồng đồng thời góp phần giải quyết việc làm cho gần 105 ngàn lao động, hỗ trợ xã hội cộng đồng hơn 274 tỉ đồng. Qua đó, cho thấy trong 2 năm qua, các doanh nghiệp đã hình thành và khẳng định một đội ngũ các doanh nghiệp không những đáp ứng được nhu cầu về chất lượng hàng hóa của sản phẩm dịch vụ mà còn cả những yếu tố về chất lượng lao động, về môi trường và trách nhiệm đối với cộng đồng xã hội.

· CHÚC MỪNG CÁC DOANH NGHIỆP PHÁT TRIỂN BỀN VỮNG TRÊN 30 NĂM 
Năm 2019, trên cơ sở đề xuất của 71 Hội, CLB doanh nghiệp thành viên và danh sách được chọn từ 600 hội viên trực tiếp của Hiệp hội đã chọn và chúc mừng 57 doanh nghiệp phát triển bền vững trên 30 năm, trong đó có: 7 doanh nghiệp phát triển bền vững trên 50 năm, 19 doanh nghiệp phát triển bền vững từ 40 năm trở lên và 31 doanh nghiệp phát triển bền vững từ 30 năm trờ lên.
(Năm 2017, Hiệp hội Doanh nghiệp TP. HCM đã tôn vinh, chúc mừng 57 doanh nghiệp tại Lễ kỷ niệm ngày Doanh nhân Việt Nam 13/10/2017, trong đó có 23 doanh nghiệp phát triển trên 30 năm và 34 doanh nghiệp phát triển trên 40 năm. Danh sách được chọn từ 400 hội viên trực tiếp của Hiệp hội và trên cơ sở đề xuất của các Hội doanh nghiệp thành viên).
Các Doanh nghiệp được tôn vinh hoạt động liên tục từ 30 năm trở lên theo Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp hoặc Quyết định thành lập của cấp có thẩm quyền. Không vi phạm pháp luật trong 2 năm gần nhất hoặc có vi phạm nhưng đã khắc phục triệt để và có xác nhận bởi cơ quan chức năng có liên quan. Thực hiện tốt các nghĩa vụ của doanh nghiệp trong lĩnh vực môi trường, lao động; Tham gia và tổ chức tốt các hoạt động vì cộng đồng và trách nhiệm xã hội; Kết quả hoạt động sản xuất kinh doanh, cung ứng dịch vụ đạt hoặc vượt kế hoạch được  duyệt trong hai năm gần nhất  trước khi ngày trao danh hiệu; Quản lý tốt các rủi ro trong hoạt động sản xuất kinh doanh và cung ứng dịch vụ. Ưu tiên xét chọn đối với các doanh nghiệp đã lập và thực hiện báo cáo phát triển bền vững theo cách riêng của mình hoặc thực hiện tốt các tiêu chuẩn phổ biến trên thế giới về phát triển bền vững như  GRI Standard, Báo cáo tích hợp quốc tế IIRC, …
· CÁC HOẠT ĐỘNG HỖ TRỢ ĐỒNG HÀNH CỦA HIỆP HỘI DOANH NGHIỆP THÀNH PHỐ SAU KHI TRAO GIẢI:
Sau Lễ tôn vinh doanh nghiệp, Hiệp hội doanh nghiệp Thành phố sẽ tập trung truyền thông mạnh mẽ các sản phẩm, dịch vụ tiêu biểu bằng nhiều hình thức đa dạng hơn trên website: www.sanphamdichvutieubieu.vn, www.hiephoidoanhnghiep.vn, tổ chức gặp gỡ và trao đổi giữa doanh nghiệp với Lãnh đạo Thành phố, tổ chức các hoạt động kết nối giao thương, hỗ trợ doanh nghiệp phát triển và hội nhập thông qua các hội chợ triển lãm trong và ngoài nước.
Đẩy mạnh hỗ trợ doanh nghiệp đẩy mạnh quảng bá sản phẩm, dịch vụ chất lượng thông qua website: www.sanphamdichvutieubieu.vn, giúp doanh nghiệp phát triển thương hiệu, kết nối giao thương các doanh nghiệp tiêu biểu Thành phố Hồ Chí Minh sử dụng sản phẩm, dịch vụ của nhau, cùng hợp tác, phát triển, trang web cũng là nơi thường xuyên thông tin đến doanh nghiệp các chương trình hỗ trợ hàng Việt của Chính quyền đến cộng đồng doanh nghiệp.
Kết nối, xúc tiến thương mại, giới thiệu các sản phẩm chất lượng đưa vào hệ thống siêu thị Coop mart, Lotte, Vinmart, Bách hóa Xanh...
Thông qua Chương trình Cà phê Doanh nhân HUBA tổ chức trưng bày, giới thiệu sản phẩm kết nối cung cầu hội viên. Quảng bá Sản phẩm, dịch vụ trên Màn hình Led khách sạn REX. 
Báo Doanh nhân Sài Gòn của Hiệp hội tích cực hỗ trợ doanh nghiệp truyền thông, quảng bá sản phẩm, phát triển thương hiệu và hội nhập. 
Giới thiệu nguồn doanh nghiệp có sản phẩm chất lượng cao, góp phần cùng thành phố xây dựng phát triển lực lượng Doanh nghiệp Thương hiệu mạnh.
Liên hệ báo chí:  Chị Thanh Vân (0906 233355)
Thông tin báo chí và danh sách Doanh nghiệp đạt danh hiệu sẽ gửi đến Quý Báo đài tại Hội nghị 9/10/2019 và cập nhật trên website:www.hiephoidoanhnghiep.vn

HIỆP HỘI DOANH NGHIỆP THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH
1

