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TÀI LIỆU VỀ DIỄN TẬP DT-19
1. Giới thiệu chung về diễn tập năm 2019. 

Để đảm bảo an ninh, trật tự trên địa bàn Thành phố, kịp thời ứng phó hiệu quả với các tình huống phức tạp xảy ra, không để bị động, lúng túng, bất ngờ. Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Thường trực Thành ủy; Ủy ban Nhân dân Thành phố đã ban hành Kế hoạch số 133/KH-UBND ngày 22/10/2019 về tổ chức diễn tập xử lý tình huống về an ninh - trật tự trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh năm 2019 (Ký hiệu DT-19).
Mục đích diễn tập: nhằm nâng cao năng lực lãnh đạo, chỉ đạo, chỉ huy điều hành của cấp ủy, chính quyền cấp thành phố, quận, huyện, phường, xã, thị trấn trong xử lý các tình huống phức tạp về an ninh, trật tự, đặc biệt là xử lý có hiệu quả đối với các phương thức, thủ đoạn hoạt động vi phạm pháp luật của các đối tượng; nâng cao khả năng phối hợp của Công an, Quân sự, ban ngành, đoàn thể và địa phương trong xử lý các tình huống phức tạp về an ninh, trật tự; bổ sung, hoàn chỉnh kế hoạch, phương án đảm bảo an ninh, trật tự của Thành phố, từ đó chủ động phòng ngừa, sẵn sàng triển khai lực lượng, phương tiện xử lý hiệu quả các tình huống phức tạp xảy ra. Đây là hoạt động thường xuyên và nằm trong chương trình từ đầu năm của Ban Chỉ đạo phòng chống khủng bố thành phố. Đồng thời, thông qua diễn tập góp phần nâng cao ý thức trách nhiệm của lãnh đạo các cấp, các ngành, của hệ thống chính trị và quần chúng nhân dân Thành phố trong việc thực hiện nhiệm vụ đảm bảo an ninh, trật tự, phục vụ thiết thực cho phát triển kinh tế, xã hội, hội nhập quốc tế, giữ vững sự bình yên cho người dân Thành phố. 
Một số điểm mới: diễn tập các tình huống có khả năng xảy ra trên thực tế, diễn ra cùng thời điểm ở nhiều địa điểm. Lực lượng tham gia ngoài cơ quan chức năng còn có lực lượng của các cơ quan, đơn vị, tổ chức, doanh nghiệp để huấn luyện khả năng xử lý khi xảy ra trên thực tế. 

2. Nội dung diễn tập:

Thực hiện kế hoạch trên, các sở, ngành, quận, huyện, phường xã của Thành phố đã xây dựng các phương án, kế hoạch huy động lực lượng, phương tiện để tiến hành huấn luyện, diễn tập phương án xử lý các tình huống phức tạp về an ninh, trật tự có khả năng xảy ra tại địa phương. Đến nay đã có 21/24 quận, huyện hoàn thành công tác diễn tập, đạt được mục đích, yêu cầu đề ra. 
Đối với diễn tập cấp thành phố, Công an Thành phố đã phối hợp với các đơn vị của Bộ Công an, Bộ Quốc phòng, Bộ Tư lệnh Thành phố, Ban Dân vận Thành ủy, Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Giao thông vận tải, Sở Y tế, Lực lượng Thanh niên xung phong, Cảng hàng không quốc tế Tân Sơn Nhất... Ủy ban nhân dân các Quận 1, 3, Tân Bình chuẩn bị, tổ chức huấn luyện, hợp luyện, diễn tập thử phương án xử lý các tình huống phức tạp về an ninh trật tự gồm: 
- Tình huống 1: Kẻ địch lợi dụng không gian mạng, thông qua các trang mạng xã hội, ứng dụng kỹ thuật công nghệ thông tin để tuyên truyền, xuyên tạc tình hình nhằm kích động gây rối an ninh trật tự và khủng bố trên địa bàn Thành phố.
- Tình huống 2: Tụ tập gây rối an ninh, trật tự tại khu vực Cảng hàng không quốc tế Tân Sơn Nhất.

 - Tình huống 3: Tụ tập tuần hành trên đường phố bằng hình thức đi xe máy, đi bộ, gây rối an ninh trật tự.

- Tình huống 4: Một số đối tượng khủng bố chiếm giữ trụ sở chính quyền, bắt giữ cán bộ nhân viên, người dân làm con tin, cài đặt vật chứa chất nổ, chất độc hại, vi sinh, hóa học.

3.  Về ý định và kết cấu giả định tình huống: 
Lợi dụng tình hình phức tạp ở trong và ngoài nước, sự quan tâm, bức xúc trong dư luận quần chúng nhân dân, các thế lực thù địch đã triệt để sử dụng không gian mạng đăng tải các thông tin xuyên tạc, kích động gây rối an ninh, trật tự, khủng bố. Đáng chú ý, chúng lập ra nhiều “nhóm kín” trên không gian mạng để tập hợp, phát triển lực lượng, chuẩn bị phương tiện, vũ khí âm mưu gây rối an ninh, trật tự, khủng bố, phá hoại trên nhiều quận, huyện thuộc địa bàn Thành phố. 
Đáng chú ý, các thế lực thù địch đã lôi kéo được được hơn hàng trăm người tụ tập gây rối an ninh, trật tư, có hành vi chống đối, gây cản trở hoạt động bình thường tại Cảng hàng không quốc tế Tân Sơn Nhất; tổ chức tuần hành bằng xe cơ giới trên đường phố, phá rối an ninh trật tự tại khu vực trung tâm Thành phố; một nhóm đối tượng có trang bị vũ khí đã tấn công chiếm giữ trụ sở chính quyền, khống chế, bắt giữ cán bộ, nhân viên và người dân làm con tin, cài đặt chất nổ, chất độc hại, vi sinh để khủng bố. 
Lực lượng chức năng của Thành phố đã huy động lực lượng, phương tiện xử lý các tình huống phức tạp theo phương châm 05 tại chỗ (phương án tại chỗ, chỉ huy tại chỗ, lực lượng tại chỗ, phương tiện – hậu cần tại chỗ và nhiệm vụ tại chỗ). 

4. Về địa điểm diễn tập và giả định tình huống: 
- Tình huống tác chiến không gian mạng sẽ được ghi hình tại các địa điểm tác chiến không gian mạng của Công an Thành phố, Bộ Tư lệnh Thành phố, Sở Thông tin và Truyền thông, Cục An ninh mạng và phòng chống tội phạm sử dụng công nghệ cao - Bộ Công an, Bộ Tư lệnh tác chiến không gian mạng - Bộ Quốc phòng… và được dựng phim, trình chiếu trên màn hình. 
- Tình huống gây rối an ninh, trật tự tại Cảng hàng không quốc tế Tân Sơn Nhất, khủng bố, bắt cóc con tin chiếm giữ trụ sở chính quyền sẽ diễn ra tại thực địa và được Đài truyền hình Thành phố truyền hình ảnh trực tiếp về màn hình.
- Tình huống tụ tập gây rối an ninh, trật tự sẽ diễn ra tại khu vực gồm: tuyến đường Phạm Ngọc Thạch, Alexandre De Rhodes, Lê Duẩn, Nguyễn Thị Minh Khai.
5. Về lực lượng, phương tiện tham gia diễn tập: 
Lực lượng tham gia diễn tập gần 4.000 cán bộ chiến sỹ, nhân viên của các sở, ban, ngành Thành phố (Công an Thành phố, Bộ Tư lệnh Thành phố, Ban Tuyên giáo, Ban Dân vận Thành ủy, Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Giao thông vận tải, Sở Y tế, Lực lượng Thanh niên xung phong, Cảng hàng không quốc tế Tân Sơn Nhất... và các lực lượng thuộc các Quận 1, 3, Tân Bình). Trong diễn tập có sử dụng các trang thiết bị, phương tiện chuyên dụng phòng chống khủng bố, bạo loạn, tác chiến điện tử, xử lý hóa chất, tiêu độc khử trùng... 
6. Về hình thức diễn tập:

- Phần xử lý tình huống tác chiến không gian mạng và vận hành cơ chế xử lý các tình huống sẽ diễn tập trước và quay phim trình chiếu lại. 
- Phần thực binh xử lý các tình huống tại khu vực Cảng hàng không quốc tế Tân Sơn Nhất, tình huống tuần hành gây rối an ninh, trật tự, khủng bố, cháy nổ…sẽ diễn ra trực tiếp tại hiện trường và được truyền hình ảnh trực tiếp cho đại biểu và khách tham quan theo dõi qua màn hình. 
7. Thời gian diễn tập: 

- Diễn tập thử: từ 6h00’ đến 10h00’ ngày 14/12/2019.  
- Diễn tập chính thức: bắt đầu từ 6h00’ ngày 15/12/2019 đến khi kết thúc diễn tập. 

8. Về đảm bảo an ninh trật tự diễn tập.
Để đảm bảo an ninh, an toàn diễn tập, cơ quan chức năng sẽ tổ chức cô lập khu vực Trung tâm Thành phố giới hạn bởi các tuyến đường: Nguyễn Du – Nam Kỳ Khởi Nghĩa - Hai Bà Trưng – Nguyễn Đình Chiểu và phân luồng giao thông tại khu vực Cảng hàng không quốc tế Tân Sơn Nhất, lực lượng chức năng sẽ hướng dẫn hướng đi cho người dân và các phương tiện tham gia giao thông. 
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