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SỞ THÔNG TIN VÀ TRUYỀN THÔNG

THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH

THÔNG CÁO BÁO CHÍ
LỄ HỘI ĐƯỜNG SÁCH TẾT CANH TÝ NĂM 2020
THÔNG TIN SỰ KIỆN:

CHỦ ĐỀ: ĐIỀU KỲ DIỆU TỪ SÁCH
Thời gian thực hiện: 22/01/2020 – 28/01/2020
Địa điểm: Đường Nguyễn Huệ - Mạc Thị Bưởi – Ngô Đức Kế
Từ lần đầu tiên tổ chức vào năm 2011 thì đến nay Lễ hội Đường Sách Tết đã chạm cột mốc 10 năm. Ngay từ khi ra đời, lễ hội Đường sách Tết luôn nhận được sự đồng thuận, ủng hộ của các cấp chính quyền và mọi tầng lớp nhân dân, Lễ hội Đường sách Tết đã trở thành điểm hẹn du xuân quen thuộc của người dân thành phố & du khách trong suốt thập kỷ qua.
Năm 2020, Thành phố Hồ Chí Minh quyết định chọn chủ đề “Năm đẩy mạnh hoạt động văn hóa và xây dựng nếp sống văn minh đô thị” nhằm tập trung đẩy mạnh văn hóa.

Đường sách Tết Canh Tý sẽ chính thức khai mạc lúc 17h00 – 18h00  ngày 22/01/2019 (28 âm lịch) và được truyền hình trực tiếp trên HTV9 tại tuyến đường Nguyễn Huệ - Mạc Thị Bưởi và hoạt động trong suốt 7 ngày từ 22/01 – 28/01/2020 (nhằm ngày 28 tháng Chạp đến ngày mùng 4 tháng Giêng 2020 Âm lịch)  
· Tuyến Mạc Thị Bưởi – Thế giới diệu kỳ của em (đoạn từ Đồng Khởi đến Nguyễn Huệ)

· Tuyến Nguyễn Huệ - Điều kỳ diệu từ sách (đoạn từ Mạc Thị Bưởi đến Ngô Đức Kế)
· Tuyến Ngô Đức Kế - Sách, cà phê và công nghệ (đoạn từ Đồng Khởi đến Nguyễn Huệ)
Năm 2020, Lễ hội đường sách Tết đánh dấu hành trình tròn 10 năm đáng tự hào, khẳng định sự đóng góp của Đường sách Tết trong việc góp phần nâng cao văn hóa đọc, lan tỏa những giá trị văn hóa, chính trị và xã hội. Lễ hội Đường Sách Tết Canh Tý năm 2020 với nhiều nội dung đặc sắc hứa hẹn mang đến những màu sắc mới mẻ cho người dân thành phố và du khách tham gia thưởng lãm như:

· Hơn 60 ngàn đầu sách được mang đến cho quý đọc giả trong Lễ hội Đường sách Tết năm nay với sự tham gia của các đơn vị có uy tín trong ngành xuất bản, phát hành: Công ty cổ phần phát hành sách thành phố Hồ Chí Minh, Công ty cổ phần văn hóa Phương Nam, Công ty TNHH Truyền thông giáo dục và giải trí Phan Thị, Công ty cổ phần sách Thái Hà. Đặc biệt đến với Đường sách Tết năm nay, lần đầu tiên tại Đường Sách Tết sử dụng công nghệ tìm kiếm các đầu sách mà bạn đọc có thể dễ dàng tìm được quyển sách mình muốn mua chỉ với thao tác tìm kiếm trên các màn hình cảm ứng do Ban tổ chức bố trí dọc theo các tuyến đường tại khuôn viên Lễ hội Đường sách Tết.
· Bên cạnh các tư liệu và hình ảnh được triển lãm nhân kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Đảng cộng sản Việt Nam (03/02/1930 – 03/02/2020) do Sở Thông tin và Truyền thông phối hợp với Cục Văn thư và Lưu trữ Nhà nước – Bộ Nội vụ tổ chức trưng bày, triển lãm với chuyên đề “Sài Gòn – Thành phố Hồ Chí Minh trong cách mạng giải phóng dân tộc (1930 – 1975) nhằm đẩy mạnh việc tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, Sở Thông tin và Truyền thông triển lãm sách thư pháp những lời dạy của Bác Hồ do nhà thư pháp Võ Dương thực hiện với kích thước 110cm x 150cm với 60 câu trích từ các bài nói chuyện của Bác.
· Triển lãm mô hình Nhà giàn DK1, tư liệu và clip giới thiệu cột mốc hình thành và phát triển của nhà giàn DK1 trong 30 năm từ 5/7/1989, thể hiện hình ảnh bảo vệ chủ quyền biển đảo đất nước giúp ta thêm trân trọng vùng biển, vùng trời Tổ quốc.
· Triển lãm báo xuân 2020: là các đơn vị đã đạt giải cao tại cuộc thi “Bìa báo Xuân 2020”, Ban tổ chức đã chọn ra 16 bìa báo xuân đẹp nhất để giới thiệu đến với du khách và những bài báo đặc sắc dành riêng cho dịp Tết Nguyên đán.    
· Bầu trời tri thức: là mô hình những quyển sách được thực hiện với nhiều kích thước khác nhau kết hợp với đèn led tạo nên bầu trời sách lung linh và đầy sắc màu tri thức. Hứa hẹn sẽ là địa điểm “check in” thú vị dành cho giới trẻ.
· Và các hoạt động mang đậm nét văn hoá Tết cổ truyền của dân tộc như: Trò chơi dân gian, Ông Đồ, Tò he…
Lễ hội Đường Sách Tết Canh Tý 2020 là chương trình sự kiện văn hóa phục vụ cho đời sống tinh thần của người dân, một trong những hoạt động thường niên do Ủy ban Nhân dân Thành phố chỉ đạo thực hiện nhằm góp phần nâng cao văn hóa đọc và tạo không gian vui chơi thưởng lãm cho người dân Thành phố nhân dịp Tết đến xuân về. Phát huy truyền thống và thành công của Lễ hội Đường sách Tết những năm qua, góp phần khuyến khích, phát triển văn hóa đọc trên địa bàn thành phố, tạo không gian giải trí, hoạt động văn hóa vui xuân cho người dân và du khách đến thành phố trong dịp Tết cổ truyền và đánh dấu hành trình 10 năm Đường Sách Tết.
Thông tin liên hệ: 

Bà Võ Thị Kim Ngân 
Điện thoại: 02835202727 – 356 – 0906950008

Địa chỉ: 59 Lý Tự Trọng, Quận 1; 
Đơn vị: Phòng Xuất bản, In và Phát hành - Sở Thông tin và Truyền thông TPHCM.
