THÔNG TIN BÁO CHÍ VỀ CÔNG TÁC PHÒNG CHỐNG DỊCH BỆNH COVID-19 TRÊN ĐỊA BÀN T.P HỒ CHÍ MINH NGÀY 22/3
(Thông báo số 6)

Trung tâm Báo chí TP. Hồ Chí Minh thông tin tình hình dịch bệnh Covid-19 và công tác chỉ đạo của Ban Chỉ đạo Phòng chống dịch Covid-19 TP. Hồ Chí Minh trong ngày 22/3/2020.
*Tình hình dịch bệnh Covid-19 tại TP Hồ CHí Minh:
· ​Tổng số trường hợp mắc COVID-19 từ ngày 09/3/2020: 18 người.
· Số trường hợp nghi ngờ trong ngày: có 08 trường hợp, đã được làm xét nghiệm đang đợi kết quả.
· Số trường hợp đang cách ly tập trung trong ngày: 7.495 trường hợp (tổng công suất: 9.185 giường, còn lại: 1.690 giường), trong đó:
+ Khu cách ly tập trung của thành phố: 6.942 người (tổng công suất: 8.298 giường, còn lại: 1.356 giường).
+ Cơ sở cách ly tập trung quận, huyện: 553 người (tổng công suất: 887 giường, còn lại: 334 giường).
· Số trường hợp đang cách ly tại nhà/nơi lưu trú trong ngày: 1.016 người

*Tình hình xử lý phòng dịch bệnh liên quan đến các trường hợp mắc COVID-19:
[bookmark: _GoBack]Trong ngày 22/3, tại TP. Hồ Chí Minh ghi nhận có thêm 05 trường hợp mắc Covid-19 đã được Bộ Y tế công bố. Trong đó có 2 người quốc tịch nước ngoài và 3 người quốc tịch Việt Nam.
❖ Xử lý chung đối với khu vực nguy cơ của các trường hợp mới ghi nhận mắc Covid-19 trên: Do các trường hơn này đều đã được xử lý cách ly tập trung từ sớm, trước khi có các xét nghiệm xác định bệnh nên đã hạn chết được việc lây lan ra cộng đồng. 
Đồng thời, cơ quan y tế Thành phố đã phối hợp với các ngành chức năng, quận huyện xử lý nhanh các biện pháp sau:
- Áp dụng cách ly tại nhà, nơi lưu trú đối với toàn bộ block nhà có căn hộ của người bệnh, và các căn hộ cùng tầng của block nhà khác nếu có thông tầng. Sau khi có kết quả xét nghiệm các căn hộ lân cận sẽ có hướng xử lý tiếp theo.
- Yêu cầu cư dân của chung cư hạn chế ra vào, tiếp xúc bên ngoài cho đến khi có kết quả xét nghiệm sàng lọc; hướng dẫn biện pháp tự phòng hộ, bảo vệ và theo dõi sức khỏe.
- Thực hiện vệ sinh khử khuẩn toàn bộ căn hộ và khu vực công cộng của chung cư.
- Phát hóa chất và hướng dẫn các hộ dân khác tự vệ sinh khử khuẩn nhà cửa.
Các đơn vị y tế tiếp tục phối hợp chính quyền địa phương điều tra người tiếp xúc để giám sát y tế.
*Công tác phòng chống dịch bệnh của Thành phố đang được triển khai:
· Tiếp tục thực hiện những nhiệm vụ theo kế hoạch đã đề ra về tổ chức cách ly kiểm dịch, cách ly điều trị, giám sát xử lý khi phát hiện ca bệnh từ cộng đồng, đảm bảo cung ứng hậu cần cho hoạt động chuyên môn và phòng hộ chống dịch.
· Thành phố đảm bảo công tác cách ly cho người nhập cảnh, hoạt động tổ chức cách ly ổn định, đảm bảo về mặt hậu cần cho sinh hoạt của người cách ly. Hàng ngày khu cách ly sẵn sàng khoảng 2.000 giường để tiếp nhận người nhập cảnh, đảm bảo không để ùn ứ hành khách tại sân bay.
Ngoài ra, nhằm tăng cường kiểm soát nguy cơ xâm nhập dịch bệnh và khống chế không để lây lan trong cộng đồng tại TP. Hồ Chí Minh, đáp ứng yêu cầu tổ chức cách ly tập trung đối với tất cả người nhập cảnh của Ban Chỉ đạo quốc gia, Sở Y tế Thành phố đang triển khai thêm các nội dung:
+ Tập trung vào công tác khoanh vùng kịp thời và dập dịch triệt để đối với những trường hợp mắc bệnh mới phát hiện tại các quận, huyện đã có dấu hiệu lây lan.
+ Khẩn trương điều tra, xác minh đầy đủ sinh hoạt, hành trình của người mắc bệnh mới được xác định (quận 2, quận 4, Bình Thạnh…) để khoanh vùng địa điểm kịp thời, lập danh sách người tiếp xúc để nhanh chóng cách ly, xét nghiệm sàng lọc, hạn chế tối đa nguy cơ tiếp tục lây lan.
+ Chuyển cách ly tập trung những người sống trong các khu chung cư có người mắc bệnh để được theo dõi y tế chặt chẽ hơn, đồng thời giảm áp lực cho công tác giám sát, quản lý khu chung cư.
+ Chuyển cách ly tập trung toàn bộ cộng đồng người Hồi giáo ở khu vực có thánh đường ở quận 8 (khoảng 700 người.) với khu cách ly riêng, được theo dõi sức khỏe chặt chẽ phòng ngừa lây lan dịch bệnh rộng trong cộng đồng.

*Chỉ đạo từ Ban Chỉ đạo phòng chống dịch bệnh Covid-19 TP. Hồ Chí Minh:
- Chủ tịch UBND TP. Hồ Chí Minh đánh giá cao công tác triển khai các giải pháp phòng chống dịch bệnh của các lực lượng, trong đó đặc biệt là ngành y tế Thành phố, từ đó làm giảm nguy cơ lây nhiễm rộng ra cộng đồng.
- Về việc ngành y tế ghi nhận 5 ca nhiễm Covid-19 mới tại TP. Hồ Chí Minh, Ban Chỉ đạo phòng chống dịch Covid-19 Thành phố đã dự báo sớm và chỉ đạo Sở Y tế và các đơn vị liên quan chủ động kế hoạch, khoanh vùng, cách ly và kiểm soát chặt chẽ tất cả các ca nhiễm mới này nên hạn chế tối đa nguy cơ lây lan dịch bệnh ra cộng đồng.
+ Dự báo trong những ngày tới, số lượng người Việt từ nước ngoài nhập cảnh về qua sân bay Tân Sơn Nhất vẫn lớn, Ban Chỉ đạo phòng chống dịch Covid-19 Thành phố đề nghị ngành y tế Thành phố phối hợp các đơn vị tổ chức cách ly tập trung đối với người nhập cảnh, nhanh chóng chuyển về khu cách ly cấp thành phố tại các trường đại học để tránh ùn tắc tại sân bay và hạn chế nguy cơ lây nhiễm chéo.
+ Bên cạnh đó, cơ quan y tế phối hợp cùng các đơn vị mở rộng các khu cách ly để có đủ diện tích bố trí số lượng người được cách ly cho phù hợp, đảm bảo các điều kiện về cách ly y tế, tránh việc lây chéo trong các khu cách ly; đảm bảo không để người thân, người bên ngoài tiếp xúc với người đang được cách ly để tránh lây lan cho cộng đồng.
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