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THÔNG CÁO BÁO CHÍ
Phục vụ Họp báo giới thiệu Chương trình văn nghệ
“Thành phố nghĩa tình - Kết nối yêu thương” lần thứ 20 - năm 2020

1. Danh nghĩa tổ chức Chương trình Họp báo
	Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Thành phố - Ban vận động, tiếp nhận và quản lý Quỹ “Vì người nghèo” Thành phố phối hợp với Trung tâm báo chí Thành phố và Đài Truyền hình Thành phố.
2. Thời gian - Địa điểm - Chủ trì – Thành phần tham dự:
- Thời gian: 14 giờ 00, ngày 06 tháng 10 năm 2020 (thứ Ba).
- Địa điểm: Trung tâm Báo chí Thành phố, số 255, đường Trần Hưng Đạo, phường Cô Giang, Quận 1.
	-  Chủ trì Hội nghị:
	+ Bà: Phan Kiều Thanh Hương, Phó Chủ tịch Ủy ban MTTQ Việt Nam Thành phố.
	+ Ông: Nguyễn Văn Khanh, Phó Giám đốc Trung tâm Báo chí Thành phố.
	+ Ông Thái Thành Chung, Phó Giám đốc Đài Truyền hình Thành phố.
	- Thành phần tham dự: Khoảng 70 đại biểu (lãnh đạo, cán bộ các Ban, 
Văn phòng MTTQ Thành phố và Đài Truyền hình Thành phố; 28 cơ quan báo đài; MTTQ 24 quận, huyện; các nghệ sĩ tham gia biểu diễn tại Chương trình Văn nghệ).
	3. Mục đích ý nghĩa của Chương trình họp báo:
Đây là Chương trình được tổ chức thường niên hàng năm (năm 2020 là năm thứ 20) trên cơ sở phát huy hiệu quả công tác phối hợp giữa Ủy ban MTTQ 
Việt Nam Thành phố và Đài truyền hình Thành phố trong công tác tuyên truyền, vận động các tầng lớp nhân dân thực hiện các Cuộc vận động và phong trào thi đua yêu nước của Thành phố; 
Chương trình văn nghệ “Thành phố nghĩa tình - Kết nối yêu thương” lần thứ 20 - năm 2020 nằm trong chuỗi hoạt động chào mừng Đại hội Đảng bộ 
Thành phố Hồ Chí Minh lần thứ XI, nhiệm kỳ 2020-2025, tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng; Kỷ niệm 90 năm Ngày Truyền thống Mặt trận 
Tổ quốc Việt Nam (18/11/1930 – 18/11/2020).
Chương trình năm nay tiếp tục được đầu tư, dàn dựng quy mô, với nhiều tiết mục văn nghệ đặc sắc, quy tụ các nghệ sĩ nổi tiếng của Thành phố. Về mục đích, ý nghĩa của Chương trình: Tiếp tục phát huy truyền thống đoàn kết, nhân ái, nghĩa tình của nhân dân Thành phố; thiết thực tổ chức các hoạt động hưởng ứng Tháng cao điểm “Vì người nghèo” nhân kỷ niệm ngày “Thế giới chống đói nghèo” (từ ngày 17/10/2020 đến ngày 18/11/2020) với nhiều hoạt động chăm lo thiết thực như: Xây dựng, sửa chữa nhà tình thương, chăm lo học bổng, phương tiện đi học cho sinh viên, học sinh có hoàn cảnh khó khăn, tặng thẻ bảo hiểm y tế, hỗ trợ phương tiện sinh kế và nhiều nội dung hỗ trợ thiết thực khác… để nâng cao chất lượng cuộc sống cho các hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ có hoàn cảnh khó khăn, qua đó thực hiện hiệu quả Chương trình “Giảm nghèo bền vững” của Thành phố Hồ Chí Minh, góp phần xây dựng Thành phố Hồ Chí Minh có chất lượng sống tốt, văn minh, hiện đại, nghĩa tình.
Chương trình năm nay còn là dịp nhìn lại kết quả 20 năm thực hiện công tác chăm lo học bỗng Nguyễn Hữu Thọ, giai đoạn (2001 – 2020) Qua đó đã tạo điều kiện cho các em học sinh, sinh viên tiếp tục đến trường, tránh nguy cơ bỏ học phấn đấu vươn lên đạt thành tích cao trong học tập, góp phần thực hiện công tác giảm nghèo bền vững trên địa bàn Thành phố.
Thông qua Chương trình văn nghệ “Thành phố nghĩa tình - Kết nối yêu thương” lần thứ 20 - năm 2020, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Thành phố - Ban Vận động, tiếp nhận và quản lý Quỹ “Vì người nghèo” Thành phố kêu gọi rộng rãi các cơ quan, đơn vị, lực lượng vũ trang, các tầng lớp nhân dân Thành phố, người Việt nam ở nước ngoài quan tâm, tích cự đóng góp ủng hộ Quỹ “Vì người nghèo” Thành phố. Số tiền dự kiến vận động năm 2020 đạt 40.000.000.000 đồng (bốn mươi tỷ đồng) qua đó tạo nguồn lực thực hiện các nội dung hỗ trợ phương tiện sinh kế; đỡ đầu sinh viên đại học có hoàn cảnh khó khăn; thực hiện công trình xây dựng, sửa chữa 90 căn nhà tình nghĩa và nhà tình thương và đặ biệt là tạo nguồn thực hiện chăm lo Tết Nguyên đán Tân Sửu 2021…
Bên cạnh đó, đẩy mạnh công tác tuyên truyền trong đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân Thành phố, quan tâm theo dõi và ủng hộ cho Chương trình văn nghệ “Thành phố nghĩa tình - Kết nối yêu thương” lần thứ 20 năm 2020 được chức vào lúc 19 giờ 30, ngày 21 tháng 10 năm 2020 (tối thứ Tư) tại Nhà hát Đài truyền hình Thành phố (trực tiếp trên kênh HTV1 và truyền tiếp trên kênh HTV9, lúc 20 giờ 45 cùng ngày).
	4. Thông tin đóng góp, ủng hộ Quỹ “Vì người nghèo” Thành phố:
* Bằng tiền mặt: tại Cơ quan Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Thành phố, số 55 Mạc Đĩnh Chi, phường ĐaKao, Quận 1.
* Bằng phương thức chuyển khoản: 
- Đơn vị thụ hưởng: Quỹ “Vì người nghèo” Thành phố Hồ Chí Minh.
- Số tài khoản: 1 000 000 123 456 789 tại Ngân hàng Chính sách Xã hội Thành phố Hồ Chí Minh. Mã ngân hàng 01207001.
* Các tổ chức, cá nhân ủng hộ Quỹ từ 50 triệu đồng trở lên sẽ trao bảng tượng trưng tại Chương trình văn nghệ. 
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