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THAM LUẬN 
VỀ BẢO VỆ BẢN QUYỀN TÁC PHẨM BÁO CHÍ
Thực trạng nạn vi phạm bản quyền báo chí hiện nay?

Như nhiều tờ báo khác, Báo Pháp Luật TP.HCM cũng đang phải đối mặt với nạn xâm phạm bản quyền tác phẩm báo chí diễn ra ngày càng nghiêm trọng.

Hiện nay, một ngày chúng tôi sản xuất được khoảng từ 180 đến 220 sản phẩm báo chí các loại gồm tin, bài, phóng sự ảnh, video, infographic, long-form…, xuất bản cả trên báo in, báo điện tử lẫn một số nền tảng mạng xã hội. Rất nhiều sản phẩm báo chí của chúng tôi sau khi được xuất bản đã bị các trang web khác, các tài khoản mạng xã hội… tự ý lấy lại, khai thác sử dụng trái phép mà không hề trích dẫn nguồn, dẫn link. Thậm chí, có khi chúng tôi vừa xuất bản một phóng sự điều tra độc quyền thì ngay sau đó đã có những trang web lấy lại và đăng trái phép trên trang của họ để câu view.
Chưa kể, trên mạng Internet từng xuất hiện cả những trang web giả mạo, mạo danh logo của Báo Pháp Luật TP.HCM; những fanpage trên mạng xã hội giả danh là fanpage của Báo.
Theo thực tiễn xử lý về vấn đề này của chúng tôi trong thời gian qua thì nguồn vi phạm đến từ một số trang tin điện tử không phải là đối tác chia sẻ thông tin với Báo Pháp Luật TP.HCM; một số tài khoản mạng xã hội facebook, youtube… có mục đích thu hút quảng cáo - kinh doanh. Ngoài ra, rất nhiều trang web, tài khoản mạng xã hội lá cải “ẩn danh” không rõ địa chỉ, không rõ người quản lý cũng như cơ quan chủ quản, không có giấy phép hoạt động, thậm chí đặt trên máy chủ ở nước ngoài cũng trắng trợn tự ý lấy lại sản phẩm báo chí của chúng tôi và khai thác sử dụng.
Hậu quả của nạn xâm phạm bản quyền báo chí thì như các tờ báo nạn nhân khác, Báo Pháp Luật TP.HCM sẽ bị giảm sức hút đối với bạn đọc, giảm số lượng bạn đọc, giảm view, thậm chí có những trường hợp bị mất uy tín vì bị những trang web, tài khoản mạng xã hội cắt cúp sản phẩm rồi tổng hợp, xào nấu, chế biến lại dẫn đến sai lệch nội dung nhằm phục vụ ý đồ riêng của họ. Hệ quả tất yếu song song đó là báo chí sẽ bị ảnh hưởng nặng nề tới doanh thu phát hành - quảng cáo - truyền thông...

Vì sao việc bảo vệ bản quyền tác phẩm báo chí chưa thực sự hiệu quả?
Theo chúng tôi, có nhiều lý do dẫn đến việc bảo vệ bản quyền tác phẩm báo chí hiện nay đang chưa thật sự hiệu quả.
Thứ nhất là đang có quá nhiều những trang web, tài khoản mạng xã hội đăng tin tức mang tính lá cải, “ẩn danh” mà người ta thường gọi “3 không” là không rõ nguồn gốc, không rõ chủ quản, không có giấy phép hoạt động. Gặp trường hợp các trang này vi phạm bản quyền báo chí thì cơ quan báo chí hầu như bó tay, không thể làm gì được vì không truy ra được ai, tổ chức nào đứng đằng sau. Hoặc trường hợp trang vi phạm đặt trên máy chủ ở nước ngoài thì cũng rất khó để xử lý.
Thứ hai, việc vi phạm bản quyến tác phẩm báo chí diễn ra ngày càng tinh vi, bên vi phạm dùng nhiều thủ đoạn hoặc sử dụng cả công nghệ để ứng phó, dẫn đến việc báo chí khó phát hiện ra. Chẳng hạn có những trang web, tài khoản mạng xã hội sao chép lại sản phẩm báo chí bằng các hình thức tổng hợp, cắt dán, hoặc copy nguyên tin, bài của báo chí về nhưng đổi sang font chữ lạ để đối phó với những bộ máy tìm kiếm, rà quét nhằm phát hiện vi phạm bản quyền trên mạng.
Thứ ba, trong khi có đơn vị vận hành dịch vụ internet, dịch vụ mạng xã hội có ý thức tôn trọng bản quyền sở hữu trí tuệ và thường xử lý khá nghiêm túc, kịp thời nếu cơ quan báo chí chứng minh được vi phạm thì cũng có những đơn vị mà thủ tục yêu cầu xử lý khá nhiêu khê và chậm, rất mất công, mất sức.
Thứ tư, mức xử phạt vi phạm hành chính về vi phạm bản quyền tác phẩm báo chí theo quy định hiện hành vẫn còn thấp, chưa đủ sức răn đe.
Thứ năm, báo chí Việt Nam đang thiếu một liên minh bảo vệ bản quyền tác phẩm báo chí. Hiện nay, các tờ báo đều đang phải tự thân đối mặt với vấn nạn này. Do việc vi phạm bản quyền diễn ra khá phổ biến nên không phải cơ quan báo chí nào cũng thật sự đủ quyết tâm tự bảo vệ mình bằng các động thái pháp lý vì sẽ phải tốn rất nhiều công sức, thời gian, thậm chí cả tài chính để đeo đuổi xử lý tới cùng...
Những kiến nghị về pháp lý trong việc bảo vệ bản quyền tác phẩm báo chí
Hiện nay, pháp luật về bảo vệ quyền tác giả chưa quy định rõ trách nhiệm của các doanh nghiệp cung cấp dịch vụ internet, dịch vụ mạng xã hội trong việc bảo vệ quyền tác giả trên môi trường mạng. Đây là vấn đề mà pháp luật cần bổ sung, cần có quy định chi tiết để ràng buộc trách nhiệm của các doanh nghiệp này khi nhận được thông tin của cơ quan báo chí về hành vi xâm phạm bản quyền tác phẩm báo chí.
Về pháp luật hành chính, theo Nghị định số 131/2013 của Chính phủ (quy định xử phạt vi phạm hành chính về quyền tác giả, quyền liên quan; được sửa đổi, bổ sung một số điều bằng Nghị định số 28/2017) thì hành vi xâm phạm quyền bảo vệ sự toàn vẹn của tác phẩm chỉ bị phạt tiền từ 3 triệu đồng đến 10 triệu đồng. Hành vi xâm phạm quyền công bố tác phẩm mà không được phép của chủ sở hữu quyền tác giả theo quy định chỉ bị phạt tiền từ 5 triệu đồng đến 10 triệu đồng. Hành vi phân phối tác phẩm mà không được phép của chủ sở hữu quyền tác giả chỉ bị phạt tiền từ 10 triệu đồng đến 30 triệu đồng...
Hoặc theo Nghị định 119/2020 của Chính phủ (quy định về xử phạt hành chính trong hoạt động báo chí, hoạt động xuất bản), trang thông tin điện tử tổng hợp đăng, phát các tác phẩm báo chí, văn học, nghệ thuật, xuất bản phẩm mà không được sự đồng ý của chủ thể quyền sở hữu trí tuệ chỉ bị phạt tiền từ 10 triệu đồng đến 20 triệu đồng.
Rõ ràng các mức phạt tiền với những vi phạm nói trên là khá thấp, nếu được tăng lên gấp 3, gấp 5 lần thì sẽ có tính răn đe mạnh hơn đối với tổ chức, cá nhân vi phạm.
Về pháp luật hình sự, BLHS năm 2015 (sửa đổi, bổ sung năm 2017) có quy định về tội danh xâm phạm quyền tác giả, quyền liên quan tại Khoản 1 Điều 225 như sau: “Người nào không được phép của chủ thể quyền tác giả, quyền liên quan mà cố ý thực hiện một trong các hành vi sau đây, xâm phạm quyền tác giả, quyền liên quan đang được bảo hộ tại Việt Nam với quy mô thương mại hoặc thu lợi bất chính từ 50 triệu đồng đến dưới 300 triệu đồng hoặc gây thiệt hại cho chủ thể quyền tác giả, quyền liên quan từ 100 triệu đồng đến dưới 500 triệu đồng hoặc hàng hóa vi phạm trị giá từ 100 triệu đồng đến dưới 500 triệu đồng, thì bị phạt tiền từ 50 triệu đồng đến 300 triệu đồng hoặc phạt cải tạo không giam giữ đến 03 năm:

a) Sao chép tác phẩm, bản ghi âm, bản ghi hình;

b) Phân phối đến công chúng bản sao tác phẩm, bản sao bản ghi âm, bản sao bản ghi hình”.
Điều luật trên cũng quy định các mức phạt tiền hoặc đình chỉ hoạt động có thời hạn, cấm kinh doanh, cấm hoạt động trong một số lĩnh vực nhất định, cấm huy động vốn từ 01 năm đến 03 năm đối với pháp nhân thương mại phạm tội này (Khoản 4).
Trước đây, BLHS 1999 cũng từng có quy định về tội xâm phạm quyền tác giả (Điều 131). Tuy nhiên, trong thực tiễn áp dụng BLHS cho đến nay thì rất ít trường hợp cá nhân nào bị xử lý hình sự về tội danh trên vì thiếu hướng dẫn thế nào là “gây hậu quả nghiêm trọng” hay có hiện tượng các cơ quan bảo vệ pháp luật chưa thật sự mạnh tay với loại tội phạm này… Hiện nay, để có thể dễ dàng áp dụng BLHS trong xử lý vi phạm bản quyền tác phẩm báo chí, ngoài việc tăng cường ý thức xử lý quyết liệt, mạnh tay hơn thì các cơ quan liên quan cũng cần sớm có hướng dẫn về các dấu hiệu định tội như thế nào là  “quy mô thương mại” trong Điều 225…
Bảo vệ bản quyền tác phẩm báo chí như thế nào để hiệu quả?

Thứ nhất, tự thân mỗi cơ quan báo chí phải luôn chú trọng đến công tác giáo dục, tuyên truyền về ý thức tôn trọng, bảo vệ bản quyền báo chí từ ngay chính trong nội bộ, để tránh tình trạng chính cơ quan mình vi phạm, xâm phạm đến bản quyền của báo khác.
Thứ hai, khi phát hiện tác phẩm của mình bị khai thác, sử dụng trái phép, các cơ quan báo chí cần chủ động yêu cầu bên vi phạm ngưng ngay hành vi vi phạm, yêu cầu trả tiền bồi thường, yêu cầu thương lượng ký thỏa thuận hợp tác nếu muốn tiếp tục khai thác, sử dụng tác phẩm báo chí…

Các cơ quan báo chí cũng cần quyết liệt, kiên trì tiến hành các động thái như đưa ra công luận và các biện pháp pháp lý khác khi cần thiết như khiếu nại lên Thanh tra Sở TT-TT, Thanh tra Bộ TT-TT, các cơ quan quản lý liên quan hoặc khởi kiện ra tòa án để tự bảo vệ quyền lợi hợp pháp, chính đáng của mình. Trong trường hợp bị thiệt hại nặng nề, các cơ quan báo chí cần cương quyết yêu cầu cơ quan chức năng xử lý hình sự đối với cá nhân hay pháp nhân thương mại có vi phạm về tội xâm phạm quyền tác giả, quyền liên quan theo Điều 225 BLHS hiện hành.
Thứ ba, cần sửa đổi, bổ sung quy định về pháp luật hành chính, cần có hướng dẫn về tội danh xâm phạm quyền tác giả, quyền liên quan trong BLHS hiện hành như chúng tôi đã đề cập ở trên.
Chúng tôi đề nghị cơ quan quản lý có thẩm quyền xem xét sửa đổi, bổ sung quy định là chỉ cho phép các trang thông tin điện tử đăng lại nội dung báo chí nếu được các cơ quan báo chí đồng ý bằng văn bản, tức hai bên có ký thỏa thuận hợp tác với nhau. Bởi thực tế các trang tin này lấy lại thông tin báo chí rồi hoạt động trên Internet như một tờ báo điện tử và có khai thác quảng cáo, doanh thu.
Thứ tư các cơ quan báo chí cần tăng cường hợp tác với nhau và với các đối tác truyền thông, công nghệ để cùng chung tay chống vấn nạn này.
Theo chúng tôi, hiện nay rất cần thiết phải thành lập ngay một liên minh để bảo vệ bản quyền tác phẩm báo chí ở Việt Nam. Thực tiễn đã cho thấy việc để mỗi cơ quan báo chí phải tự tìm cách bảo vệ quyền tác giả của mình một cách đơn độc thì hiệu quả không cao. Việc thành lập liên minh sẽ huy động được sức mạnh chung của giới báo chí cũng như cơ quan quản lý Nhà nước về báo chí, công tác phòng, chống vi phạm quyền tác giả báo chí sẽ tập trung, chuyên nghiệp hơn và chắc chắn sẽ đạt được hiệu quả cao hơn.
Liên minh này nên có sự tham gia chỉ đạo, điều hành của đại diện cơ quan quản lý Nhà nước về báo chí, đại diện Hội Nhà báo các cấp, đại diện một số cơ quan báo chí, cùng thành viên là các cơ quan báo chí khác và đối tác về luật, đối tác về công nghệ - kỹ thuật số... 
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